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Obisk državnega poglavarja je za 
Vsako mesto vsekakor pomemben do
godek. Toliko bolj velja to za obmej
no mesto Trst, ki ima še danes — po 
H letih, odkar so utihnili topovi — iz
jemen položaj s pravnega in upravne
ga vidika, pa tudi glede na kopico dru
gih nerešenih vprašanj politične in go
spodarske .narave, s katerimi se dru
gim mestom ni treba ukvarjati. Pri 
lem mislimo v prvi vrsti na vpraša
nje končne izpolnitve in praktične u- 
Corabe londonskega sporazuma, ,3 kate
rim se je zaključila ostra diplomatska 
bitka za Trst in Svobodno tržaško o 
Zemlje.

Polilične stranke jn organizacije vseli 
Vrst, sindikalne in strokovne, kakor tu
di gospodarske ustanove gotovo pri
pravljajo vrsto resolucij o vseh teh 

pod Vprašanjih, tako da jih bo predsednik 
j it Gronchi po sprejemu njihovih pred- 
u ji stavnikov le težko spravil y svojo
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, - - r°' slovno torto. Mi bi hoteli opozoriti go
ri' sPoda predsednika samo na nekatere 

nerešene zadeve, ki režejo globoko v 
tržaško gospodarstvo in ki še posebej 
tarejo našega človeka y njegovem tr
dem boju za obstanek.

Trst je v prvi vrsti pomorska luka. 
ki tega .svojega posebnega svojstva ni
kakor ne bo mogla gospodarsko tako 
izkoristiti, da bi se ohranila na konku
renčni višini, ako si ne oskrbi lasthe- 
Sa ustreznega ladjevja. Jasno je, da 
tega ne more storiti z lastnimi sila
ku, ki mu jih je take močno okrnila 
Vojna, v katero, je državo zapeljal fa- 
tistični imperializem in ki je oropala 
^rst vsega ladjevja. Za obnovo trža- 

jt vkega ladjevja, ki ji nasprotujejo dru
ga pristanišča, kakor zlasti Genova, 
ki dovolj, da se uporabijo olajšave 
Tambronijevega zakona za graditev no
vih ladij. Trstu je potrebna v ta na- 
kien posebna državna pomoč toliko 
bolj, ker so se z denarjem, ki je bil 

uV1 Podelien iz Marshallovega sklada Svo- 
Dff|b°d,nemu tržaškemu ozemlju, gradile 

'adje, ki so jih nato odpeljali v Ge- 
kovo. Na novo je treba razdeliti pro
ge italijanske trgovinske mornarice in 
Vrniti Trstu njegove nekdanje dones
ke proge (na Bližnji.in Daljni vzhod) 
*i so mu jih za časa Mussolinijeve vla
davine odnesle Benetke in Genova.

Treba je delati na pospešitvi raz
voja tržaške trgovine in tranzita čez 
ifžaško prosto luko, in sicer po potih, 
bi jih narekujejo zemljepisna lega in 
stare tržaške gospodarske tradicije, to 
ie z delom za čim tesnejšo naslonitev 
tržaškega gospodarstva na zaledje, na 
[tržaške sosede. To ,so .naloge načrtne 
Zgodovinske im prometne politike. Spo
razum o trgovini med Trstom, in ob
mejnim jugoslovanskim področjem je 
gakail že poldrugo leto na ratifikacijo, 
kljub vsem resolucijam tržaških go
spodarskih krogov je ostalo vprašanje 
tržaške proste cone še vedno nerešeno.

S forsiranjem industrializacije Trsta 
k'a škodo dingih gospodarskih parog, 
jk sicer zlasti kmetijstva se ustvarja
jo novi socialni problemi, v kolikor no- 
va industrija jemlje kmetom zemljo jn 
jtako ustvarja nov proletariat, a hkrati 
Privablja nove delavske množice od 
drugod, ki potem ostanejo na ces'i, ko 
tkja konkurenoa ubije novo industrij- 
sko podjetje.

Prenehati je treba z razlaščevanjem 
‘Pletov pod raznimi pretvezami in iz
govori, ki .pogosto izvirajo iz čisto1 po- 
titičnih namenov, kakor je n. pr. na- 
Seljevanje izseljencev iz Istre na Tr
žaškem ozemlju, ki je z gospodarskega 
Vidika nepotrebno in celo škodljivo, 
v kolikor ti priseljenci izpodrivajo do
mači živelj. Kako naj živi v Trstu, ki 
je v času najboljše gospodarske kon
junkture lahko preživljal okoli 253.000 

te;i budi, skoraj 290.000 prebivalcev?
Razne nagrade Kmetijskega nadzer- 

ajv dišiva, predavanja in nasveti strokov- 
..jiJJgga tiska postajajo iz dneva v dan bslj 

brezpredmetni, ko pa trgajo iz naše 
‘rnetijske posesti kos za kosom zemlje 
‘a to, da na njem gradijo stanovanjske 
bloke in cele naselbine za priseljence 
sredi slovenskih vasi. Kje naj potem, še 

.Preostane slovenskemu kmetu zemlja, 
“ifi naj ga preživlja? Kam naj se zate- 

teio njegovi sinovi, ki jim priseljena 
JUladina na vsakem koraku odjeda 
‘ruh?

Treba se bo končno lotiti tega 03- 
s°, Povnega vprašanja: kako zagotoviti do- 

biačemu človeku goli obstanek, do ka- 
^ Isrega ima vendar pravico. »Primum 

- . Vivere, deinde philosophari«. Živo j je 
• (lreba najprej, potem ,se bomo lahko 

•J Nagovarjali o drugih vprašanjih. Ena- 
r ‘opravnosti državljanov, ki jo zago- 
. avlja londonski, sporazum, si ne more- 

ftlo zamisliti, ako niso. dani pogoji za 
^snično enakopravnost tudi pri pri- 
dobivanju gosp. Carskih dobrin, ki so 
Potrebne za obstanek.

, Ker je g. Gronchi, sedanji predsed- 
bik Italijanske republike, ne samo v 

j buliji, temveč že tudi v zunanjem sve-
znan po svojem širokem državni-

®kem obzorju, ki se zlasti odraža v nje
govem gledanju na socialna vprašanja, 

,!Ulo prepričani, da nam ne bo zameril, 
^ ško .smo mu namesto običajnega vljud- 

Postnega' pozdrava napisali teh nekaj 
Vrsti,ic, ki naj bi :ga seznanile s trpko 
t6sničnostjo na Tržaškem.

Prostozidarsko gibanje 
v INemciji

Veliki mojster Združene lože Zaho- 
biie 'Nemčije pri Frankfurtu je izjavil, 
ba je danes v Zahodni Nemčiji 16.000 
Prostozidarjev, to se pravi da se je 
Pjihovo število od leta 1945 povišalo 
ja 9.000. Poleg izobražencev pristopa- 
'o k tej organizaciji tudi obrtniki in 

.tK delavci. Preden je Hitler prepovedal to 
ijl^ Organizacijo, je bilo v Nemčiji 80.000 
4 Pvostozidarjev.
;■

I. Sejem izvoznih artiklov Jugoslavije
Tujina se zanima zlasti za živila

Ljubljana, kanec sept.
Prvi sejem izvoznih artiklov Jugosla

vije, ki je zadnji v vrsti letošnjih raz
stav Gospodarskega razstavišča v Ljub
ljani, so odprli v soboto, 29. septembra 
in bo trajal do 7. oktobra. Po svoji ob
sežnosti in raznolikosti razstavljenega 
blaga ipirav gotovo prekaša vse doseda
nje razstave. .Zanj se bo zanimala po
sebno tujina, saj je njej tudi y prvi 
vrsti namenjen. Pa tudi med, razstav
ljale! je bilo izredno zanimanje za to 
razstavo in nekatere panoge našega go
spodarstva so zahtevale vse preveč 
prostora za svoje razstavljeno blago, 
tako da jim uprava razstavišča zaradi 
preobilice razstavljenega blaga ni mo
gla ustreči. Samo iz Slovenije razstav
lja 296 razstavljalcev, 34 jz Hrvatske, 
43 iz .Srbije, 18 iz Bosne-Hercegovine in 
7 iz Maoedonije, vsega torej 398 raz
stavljalcev. To je vsekakor lepo števi
lo, saj so pa tudi zastopana vsa pod
ročja jugoslovanske industrije, trgovi
ne, obrtništva, kmetijstva in gozdar
stva.

Tujina, posebno naši sosedi Italija 
in Avstrija, se zanima zlasti za mašo 
živilsko stroko. Druge države se pa za
nimajo za našo lesno stroko in lesne 
izdelke. Velika prednost sejma izvoznih 
artiklov je v tem, da na enem mestu 
daje pregled vseh .možnosti dobave iz
voznih artiklov glede na kakovost, ko
ličino in termin dobave. Kupcu torej 
ni treba obiskati raznih delov države, 
kjer se ti izdelki ali pridelki izdeluje
jo ali pridelujejo.

Kako se je razvijala jugoslovanska 
zunanja trgovina po vojni, naj nam 
pove nekoliko številk! Svoj višek je do
segla leta 1948, in sicer s 323 milijoni 
dolarjev ,kar je bilo celo za 28% več 
kakor je znesla leta 1938. Medtem ko 
je pred letom 1948 zavzemala v uvozu 
prvo mesto Sovjetska zveza, so v letu 
1950 zavzele to mesto ZDA in ga ohra
nile vsa nadaljnja leta z izjemo leta 
1952, ko je dominirala v tem pogledu 
Zahodna Nemčija.

V izvozu so pa razlike udeleženih 
držav precej manjše. Tako je zavzema
la v letih 1949 do 1951 v tem pogledu 
prvo mesto Velika Britanija, nato pa 
Zahodna Nemčija in leta 1955 Ita ija.
V odstotkih je znašal izvoz Jugoslavije 
leta 1955 32% za živila, pijače in to
bak. 30% za goriva in surovine, 36% 
za polfabrikate in izdelano blago, sa
mo 2% pa za stroje, vozila in motorje.
V istem letu je znašal uvoz za živila

in pijače 28%, za surovine in goriva 
27%, za izdelano blago in polfabrikate 
19%, za stroje, vozila in motorje pa 
26 odstotkov.

Iz navedenih številk je očitna struk
tura narodnega gospodarstva Jugosla
vije y povojnih letih. Pospešena indu
strializacija je povzročila izpad pre
hranjevalnih artiklov in na nenorma
len uvoz hrane so zelo vplivala, tudi 
sušna leta 1950/51 in 1952/53. Povečani 
izvoz v kmetijskem sektorju leta 1955 
gre na račun povečanega izvoza živi
ne in mesa.

Toda oglejmo si nekoliko blago v 
raznih razstavnih oddelkih. Rekli smo 
že, da se naši sosedje zelo zanimajo za 
našo živilsko stroko. V tej stroki raz
stavljajo razne tvrdke svoje izdelke, 
kot ,so: sadne in zelenjavne izdelke, sad
ne sokove in pulpe, sardine, filete, tu
nino, antipasto, marmeladne in para
dižnikove konserve, zmrznjene borov
nice, maline, povrtnino, suhe gobe, ete
rična olja, zdravilna zelišča, med, vo
sek, razna semena, alkoholne pijače, 
bučno olje v steklenicah itd. V drugi 
vrsti je veliko povpraševanje po naši 
lesni industriji. Kaj nam nudi ta na 
razstavi? Sode različnih dimenzij, les
no galanterijo, pletarske izdelke, šče- 
tars.ke in štukaturne izdelke, gozdne 
proizvode ,vezane plošče, furnirje, par-- 
kete, pohištvo iz upognjenega lesa, 
smuči, rakete, telovadno orodje, pohi
štvo, igrače, zložljive stole, vrtne gar
niture, lesno moko, celulozo in še mno
go tega.

Druge stroke .razstavljajo: indigo in 
karbon papir, pisalne trake, anilinske 
barve, papir raznih vrst in kvalitet, 
razne kartone, surovi strešni karton, 
razno poljedelsko orodje, znane goren - 
ske kose in srpe, cink, Jake, artikle 
električne industrije, sveče, kozmetič
ne preparate, izvozne atrikle po sori
škem in tržaškem sopraz.umu, razne 
marmorje, gumijaste izdelke, žepne, ku
hinjske in druge nože, glasbene instru
mente in pribor ,premog, azbestno-ce- 
mentne izdelke, vijake in žičnike, lito- 
grafirane in nikljane pladnje, embalažo 
za kemijsko .farmacevtsko in živilsko 
industrijo, vsakovrstne steklene izdel
ke, porcelan, keramiko, artikle usnjar
ske široke, elegantne torbice in aktov
ke, kuhinjski pribor .kostni in kožni 
kleji, želatina, tehnične maščobe, ro- 
ževina, škropilnice, žveplalnike, veri
ge, tekstil lesene črke za grafično in

dustrijo, nakit, srebrni pribor, milo, 
zobne paste, svetilke za baterije, plo
čevina, cevi itd., itd.

Iz naštetega je razvidno, da je v raz
nih strokah izbire dovolj, posebno, pa 
je Slovenija zastopana s specifičnimi 
izdelki, ki so že od nekdaj njena po
sebna domena in je izdelava takih ar- 
.iklov pri pas že tradicionalna. Saj so 
mnogi teh artiklov znani po svetu ka
kor naše kranjske klobase1 in naš cvi
ček. Tujim obiskovalcem je zato dana 
res kaj ugodna priložnost, da si na
bavijo stvari ki jih njih dežela ne iz
deluje. Zato je pričakovati da bo ude
ležba na tem sejmu velika jn temu 
primerna tudi kupčija.

Ker so za to leto razstave Gospodar
skega razstavišča, zaključene, bi ob tej 
priložnosti lahko napravili nekak pre
gled o dejavnosti in učinkovitosti pri
rejenih razstav. Splošno se čuje mne
nje, da je razstav preveč in da si pre
hitro sledijo druga drugi. V teni letu 
je bilo predvidenih osem razstav, ven
dar pa je ena odpadla zaradi tehnič
nih ovir. (Na .splošno bi se lahko več 
različnih razstav združilo v eno raz
stavo z raznimi oddelki saj »kdor mno
go da, vsakomur nekaj da« (po Goethe
jevem »Faustu«). Živahnost in pes'rast 
na razstavišču in v mestu bi se o pri
liki takega sejma znatno dvignila, po
sebno pa še, če bi bilo bolj preskrb
ljeno s priklopitvijo zabavnega parka 
saj se ljudje po ogledu razstave tudi 
radi razvedrijo. Tako bi postal sejem 
bolj privlačen tudi za širše občinstvo 
im povezati koristno z zabavnim ne bi 
nič škodilo in je to zahteva našega ča-

Preusmeritev poljskega gospodarstva
Sovjetsko posojiloKreditne

olajšave za obrtnike
Znani nemiri v Poznanju se ne bodo 

zaključili .s sodno razpravo, ki se je te 
dni začela v Poznanju, temveč bodo 
močno vplivali na nadaljnji gospodar
ski razvoj na Poljskem, a tudi na obli
kovanje bodočih .socialnih razmer. Po 
poznanjskih demonstracijah je vrhovno' 
vodstvo poljske komunist čne strrnke 
takoj proučilo socialni in gospodarski 
položaj v Poznanju pa tudi vzroke, ki- 
so ustvarili ozračje, v katerem so se ti 
dogodki lahko razvili. Rezultat teh po
svetovanj ,so bili odločni ukrepi na go
spodarskem in socialnem področju, ki 
gredo za tem, da bi se čimprej izbolj
šale življenjske razmere in dvignila 
življenjska raven povprečnega Poljaka.

Med raznimi ismernicami, ki so bile 
postavljene po poznanjskih dogodkih, 
zasluži vsekakor pozornost novo gledi
šče nasproti obrtniški dejavnosti. Na 
seji plenuma komunistične stranke 
Poljske je bila sprejeta resolucija, ki 
obsoja »zgrešeno ravnanje n-sproti 
obrtnikom, ki je bilo plod napačnega 
pojmovanja, da so obrtniki predstav
niki sloja, ki je tuj socializmu in da 
je treba zaradi tega omejevati njihovo 
dejavnost im jih postopoma odpravi i 
Nasprotno, pravi le.olucija, obrtništvo 
je treba imeti za važno dopolnitev so
cialistične, državne in zadružne indu
strije«.

Se pred objavo te resolucije .se je 
kmalu po poznanjskih dogodkih pričel 
čutiti nov kurz proti obrtnikom', ker 
je prodrlo spoznanje,( da obrtniška de
javnost lahko mnogo pripomore k od
pravi nezadovoljstva ,ki ga česlo po
vzročajo povsem majhni nedostatki v 
vsakdanjem življenju, razne okvare v 
gospodinjstvu in majhnih obratih. Polj
ski obrtniki, če hočejo odpreti lastne 
delavnice, si zdaj lahko izposlujejo 
bančna posojila. Oblasti priznavajo vse 
obrtniške izpite ki so jih obrtniki na
pravili pod kakršno koli vladavino. V 
obrtniški delavnici lahko delajo zdaj 
poleg družinskih članov štirje delavci 
in trije vajenci.

Na Poljskem obstoja še okoli 90.000 
neodvisnih obrtnih delavnic, v katerih 
je zaposlenih okoli 130.000 ljudi. Naj
več težav nastaja zaradi tega, ker ni 
obrtništvo razdeljeno po potrebi. Tako 
je po nekaterih krajih dovolj obrtni
kov, v drugih predelih pa so na deželi 
obrtniki skoraj popolnoma izginili. Na 
njihovo mesto .so stopile delovne obrt
niške zadruge, ki pa so se kmalu iz- 
•premenile v napol industrijska podjet
ja im ne sprejemajo več manjših na
ročil, kakor so razma popravila, ki jih 
zahteva vsakdanje življenje.

Po vesteh iz Varšave se oblostva u- 
kvarjajo tudi z mislijo, ali bi ne ka
zalo trgovino na drobno v manjšem1 ob
segu prepustiti zasebnikom, da bi se 
tako izvedla decentralizacija v prodaji 
blaga.

Poljska vlada .si prizadeva, d'a bi čim
bolj dvignila življenjsko raven prebi
valstva im zadovoljila njegove želje, v 
kolikor gre za nabavo, potrošneg® bla
ga, Vlada, bo sov je .sko posojilo v zne
sku 100 milijonov rubljev izkoristila 
deloma tudi za uvoz potrošneg® blaga 
iz tujine.

Pod vplivom nezadovoljstva med 
prebivalstvom, ki se je odražalo med 
znanimi memiri v Poznanju, je poljska 
vlada spremenila, tudi svoj načrt za 
zunanjo trgovino. Da hi prebivalstvo 
imelo na razpolago večje količine pre
moga po primernih cenah, bodo skrči
li izvoz premoga za 2,6 milijona ton. 
Omogočila bo večji uvoz živil in po
tresnega blaga ter tako odpravila do
sedanje omejitve. Primanjkljaj, ki bo 
nastal zaradi tega v zunanji trgovini 
to krila s sovjetskim posojilom.. Nove 
smernice zunanje trgovine gredo za 
tem, da se z domačega trga potrošni- 
kom ne jemlje blago zaradi izvoza. Tu
di nova investicijska politika se ne ozi
ra več toliko na potrebe zunanje trgo
vine kot doslej.

Še nekaj zanimivosti
z Zagrebškega velesejma
V dopolnilo k svojemu zadnjemu po

ročilu o Zagrebškem velesejmu naj še 
dodamo nekaj podatkov.

Obiskovalec je takoj opazil v jugo
slovanskem paviljonu, da posveča ju
goslovanska industrija vedno večjo po
zornost potresnemu blagu zlasti gospo
dinjskim predme om. Tako opaziš, da 
so razne tovarne pričele izdelovati hla
dilnike pralne stroje, električne štedil
nike (poleg dosedanjih kuhalnikov), 
kombinirane štedilnike (za drva in e- 
lektriko oziroma plin). Absolutno cene 
niso pretirane, čeprav so v primeri 3 
plačami še vedno visoke. Tako stane 
pralni stroj 65.000 dinarjev, manjši 
hladilnik 48.COO dinarjev, električni ku
halniki stanejo okoli 8-10.000 dinarjev.

V jugoslovanskem paviljonu so raz
stavljale tudi »Goriške strojne tovarne 
in livarne« Nova Gorica, ki so se raz
vile iz nekdanje tovarne Štrukelj. Za
nimanje obiskovalcev je vzbujal zlasti 
njihov stroj za krojenje tekstila,’za ka
terega se je hkrati potegovalo več kup
cev. Cena mu je bila okoli 400.000 di
narjev.

Koprska tovarna motornih koles »To
mos« je razstavila vrsto svojih izdel
kov, med temi tudi nove tipe, ki jih 
ho pričela v seriji izdelovati prihodnje 
leto. Za njene izdelke so se obiskoval
ci izredno zanimali. Cena teh izdelkov 
se .suka med 130.000 in 395.000 dinarjev, 
pač po vrsti motornega kolesa.

Tovarna avtomobilov Maribor - TAM 
je .razstavljala razne vrste tovornih av
tomobilov in avtobusov. Njen triton- 
ski tovornik »Pionir« stane zdaj 3 mi
lijone 215.000 dinarjev.

Podjetje »Telekomunikacije« Ljublja- 
nr-Pižan), ki im® tovarno tudi v Se
žani, je znižalo cene svojih radijskih 
sprejemnikov, ki jih je razstavljala tu
di na .Zagrebškem1 velesejmu. Tako s'a- 
r.e sprejemnik »Vesna« 22.000 dinarjev, 

»Savica« pa 59.000 dinarjev.

Kap ba 'lodlk Icmdcmbka kmfMmcG
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Tako je upodobil karikaturist nem
škega lista »Deutsche Zeitung« Zdru
ženje uporabnikov Sueškega prekopa, 
ki so ga ustanovili na pobudo Anglije 
in Francije na londonski konferenci, da 
bi zahodne države zagotovile svojim 
ladjam prosto plovbo skozi prekop. O 
zadevi bo. zdaj razpravljala na pobudo 
Angležev in Francozov pa tudi samih 
Egipčanov Organizacija združenih na
rodov.

.Združenju uporabnikov Sueškega pre 
kopa se je pridružila tudi Nemčija. 
Kaj misli nemška javnost o njem pri
ča zgornja karikatura. Toda nič bolj 
ugodna ni kritika niti velikih angleških 
listov, med katere spada gotovo tudi 
londonski »The Ecomomist«. Ta piše, da 
so angleški in francoski državniki ta
ko medlo začrtali delavno področje tej 
novi mednarodni organizaciji, da so 
vznemirili tiste, ki ne želijo, da bi 
prodrlo mnenje predsednika Naserja. 
Nova organizacija se bo verjetno1 ime
novala SCUA. Po zadnji londonski kon
ferenci dajejo državniki tako različne 
in nejasne izjave, da mora priti do 
zmešnjave, piše »Eoonomist«. Nastopil 
je že skrajni čas, da ti povedo, zakaj 
bodo pravzaprav uporabili to orožje.

Isti. list tudi pravi, da se promet 
skozi Sueški prekop razvija kakor o- 
bičajno. V drugem, članku podrobno 
razčlenjuje posledice finančnega boj
kota, ki ga izvajata Anglija i,n Fran
cija proti Egiptu. Posledica tega bo, da 
bo Egipt primoran iskati nove trge In 
omejiti uvoz iz .Zahodne Evrope in A- 
merike. Našel bo blago na drugih trgih. 
Egipt je še vodno pretežno poljedelska 
država; saj živi 70% njegovega prebi
valstva od obdelovanja zemlje. Letni 
povprečni dohodek Egipčana doseže o 
koli 20 egiptovskih funtov. S tem se ko
maj preživlja. Egipt ima pravzaprav 
doma dovolj živil, edino žito uvaža, in 
sicer iz Rusije. Iz Vel. Britanije in 
Francije uvaža zlasti istroj.e in kemika
lije. Zmanjšanje tega uvoza bo nekoli
ko zadržalo industrializacija Egipta; 
whisky, volno iz BradJarda in franco
ske parfume pa bodo Egipčani lahko 
pogrešali.

Nemški in italijanski trgovci že po
nujajo Egipčanom vse vrste blaga in si 
prizadevajo, da bi nadomestili Britan
ce in Eramroze. Egipt je sicer že zadol
žen nasproti Zahodni Nemčiji, toda 
skušal si bo pomagati z najetjem poso
jila.

Egipčani uvažajo zlasti mineralno 0- 
Ije ,ker ne zadostuje domača proizvo
dnja (1,8 milijona ton lansko leto). Z 
domačo proizvodnjo lahko1 pokrijejo Je 
dve tretjini domače potrošnje; sicer se 
da uporaba petroleja tudi skrčiti. Ni 
verjetno, d® bi tuja podjetja ovirala 
izvoz petroleja v Egipt,, ker bi is tem 
vznemirila druge arabske narode. E- 
gipt že pripravlja vsearabsko petrolej
sko organizacijo. Od sovjetskega tn ro
munskega petroleja, ki so ga prevozili 
skozi Sueški prekop v prvih šestih me
secih tega leta (790.000 ton), je osta
la polovica v Egiptu.

»The Economist« opozarja, da bi po
ostritev finančnega bojkota in ome e- 
vanje trgovine z Egiptom, imela nepri
jetne gospodarske posledice samo za 
Vel. Britanijo in Francijo. Podobni u- 
krepi bi škodovali egiptovskemu gospo
darstvu le, ako' bi se jim pridružile vse 
zahodne države, med njimi tudi Ame
rika.

AKO BI ZAPRLI
Sueški prekop

Ameriška vlada se pripravlja za pri
mer, da bi iz kakršnega koli vzroka 
predsednik Naser preprečil zahodnim 
državam plovbo skozi Sueški prekop. 
V tem primeru bi .se proizvodnja naf
te v Združenih državah povečala za 
500.000 sodov na dan (25 milijonov ton 
■na leto). Ako bi arabske države pre
sekale naftovod do vzhodnega Sredo
zemskega . morja, bi Američani lahko 
našli nadaljnjih 600.000' sodov. Tako bi 
se pridobivanje povečalo za 55 milijo
nov ton v Ameriki. Z Bližnjega vzho
da pripeljejo zdaj v ZDA okoli 13 mi
lijonov ton nafte na leto, Američani 
bi lahko povečali dovoz iz Venezuel« 
v Evropo.

Zahodne Evropske države bodo letos 
potrošile okoli ICO milijonov ton pe
troleja z Bližnjega vzhoda. Naftovodi 
do Sredozemskega morja iahko dajo 40 
milijonov ton tega petroleja, medtem 
ko bi 60 milijonov ton morali tovoriti 
okoli Afrike. Ako bi hoteli prepeljali 
okoli Afrike samo 30 milijonov tem, 
bi porabili toliko ladij petrolejk, kakor 
bi jih zahteval zidaj prevoz 60 milijonov 
ton .skozi Sueški prekop. Pot okoli Af
rike je približno dvakrat daljša. Okoli 
30 milijonov ton bi morali pripeljati 
čez Atlantski ocean. ,Za to bi lahko na
šli dovolj ladij petrolejk.

Katere države imajo naivec Iznajditeljev?
Pariz, sept. 1958

Ogromni razmah tehnike v širino in 
njeno .stalno, vprav mrzlično izbolj
šanje, oboje je nerazdružljivo poveza
no z vedno bolj intenzivno, vse njeno 
panogo zajemajočo iznajditeljska de
javnost. Zato utegnejo biti zanimivi 
nekateri statistični podatki o prijavah 
patentov v svetu. Ti podatki so skrb o 
zbrani za 44 držav pripadnic Pariške 
Unije in ,so zato seveda nepopolni, sa] 
moramo vedeti, da med članicami le 
Unije ni Sovjetske zveze, katere delež 
na razvoju sodobne tehnike je nedvom
no enak ali se vsaj približuje Ame
riki in Nemčiji, ki sta med državami 
Unije po številu patentnih prijav in 
podeljenih patentov daleč pred drugi
mi. Iz istih razlogov statistike ne zaje
majo skoro vseh južnoameriških držav, 
tudi ne Indije, Burme in Kitajske, to
da te slednje za zdaj v organizacijskem 
iznajdi tel iške m delu še ne pomenijo 
mnogo. Kljub tem pridržkom so števil
ke, ki jih .objavljamo, za razvoj tehni
ke in s lem. gospodarstva v svetu nad
vse zanimive.

Predvsem kažejo podatki zadnjih let 
nenehen porast števila patentiranih pri
jav. V vseh 44 državah Pariške umije 
je bilo leta 1952 prijavljenih 320.809 
novih iznajdb in 82.713 uporabnih mo
delov (gre za manjše iznajdbe, ne za 
navadne industrijske modele; poznajo 
jih Nemčija, Japonska, Španija, Poljska 
in Portugalska), .skupno torej nad 400 
tisoč novih tehničnih zamisli. Nasled
nje leto (1953) se število prijav pove
ča pri iznajdbah na 339.239 in pri upo
rabnih modtelih na 93.864 ali skupno na

preko 434.000 zamisli in za leto 1954 
ne ustrezne številke glasijo (za leto 
1955 še ni podatkov); 364.207 prijav
ljenih iznajdb in 103 387 uporabnih mo
delov, skupno število se povzpne nad 
467.500 prijav. Letni prirast doseže to
rej pomembno število med 30.000 in 
35.000 novimi iznajdbami večjega in 
manjšega pomerja. Ta težnja me kaže 
nobenega znaka upadanja, preje na
sprotno: ogromni programi industriali
zacije in njenega naglega razvoja v 
svetu to težnjo še pospešujejo.

Ce so že ti podatki zanimivi, pa so 
še zanimivejši podatki glede posamez
nih držav. V tem pogledu so še vedro 
na prvem mestu ZDA, Nemčija (v sta
tistikah upoštevana le Zapadna), Ja
ponska, Vel. Britanija in Francija- 
Primerjava, ki jo dajemo za te države, 
in da bo slika jasnejša, tudi ob upo
števanju podatkov za 1. 1933 (ob kon
cu velike krize), nam pokažejo tale 
razmerja (v oklepaju navedene števil
ka se nanašajo na uporabne modele);

1933 1952 1953 1954
ZDA 56 694 63.391 74 036 77.503
Nemčija 55.092 59.010 60.202 59.566

(49.232)
Anglija 36.734 33.142 36.401 37.871
Japonska 13.904 20.877 24.575 29 3'9

(32.843) (34 998) (39.961) (47.665) 
Francija 21.175 24.198 25.861 27.823

INajvečji napredek kaže vsekakor Ja
ponska, ki je v primeri z letom 1933 
število patentnih prijav več kot po
dvojila; močan' skok kažejo v letu 1953 
in 1954 tudi ZDA. Nemčija kaže bolj na 
porast uporabnih modelov kot pa pri
javljenih dznajdb, treba pa je ponovno

pribiti, da veljajo podatki za leto 1933 
za vso takratno Nemčijo, drugi pa le 
za današnji njem zapadni del. Vseka
kor pa je iz gornje slike razvidno, da 
predstavlja teh pet držav prave »ve
lesile« na področju inznajditeljstva: od 
celotnih prijav iznajdb iz vseh 44 dr
žav leta 1954 (364.207) odpade nanje 
kar 232.132 iznajdb ,od' tega samo na 
ZDA in Nemčijo 137.069. Nemčija ima 
obenem z Japonsko velikansko premoč 
tudi v uporabnih modelih: od skupne
ga števila 103.387 obe skupaj skoro 97 
tisoč.

Pri vsem. tem pa napredek, izražen 
v odstotkih, vendar ni največji pri gor
njih petih državah, temveč pri neka
terih manjših, med njimi Italiji in Ka
nadi, kar nam pokaže nasledmjta pri
merjava iz istih let kot zgoraj:

1933 1952 1953 1954
Italija 9.996 15.797 17.096 17.416
Kanada 9.382 16.405 18 565 19.441
Švedska 5.515 11.369 11.708 12.133
Nizozemska 4.226 8.352 8.785 9 646
Španija 3.827 5.838 5.926 6.361

(4.285) (5.650) (5 914)"
Vendar moramo biti pri presoji teh 

številk previdni: razen v »velikih pe
tih«, kjer so po pretežnem, številu pri
jave domačih iznajditeljev, imamo v 
»srednjih« in »manjših« državah zelo 
veliko število prijav tujih patentov. To 
seveda ne zmanjšuje pomena narašča
jočega števila prijav, ki vedno pome
ni, da je 'država na poti intenzivne in
dustrializacije, pa tudi udeležbe tujega 
kapitala.

Opustitev tujih prijav v državah po
vojne Evrope, ki .so doživele družbeno

preobrazbo v smeri socializma, je ena 
izmed razlag za števila, ki jih dajejo 
statistike1 držav ljudske demokracije in 
ki so nedvomno najbolj zanimive za 
C9R. Ta je bila leta 1933 po številu s\o- 
jih prijav (7890) daleč pred Švedsko in 
Nizozemsko, leta 1954 pa je izkazala 
le 2.842 (domačih) prijav. Slika je na
slednja:

1933 1952 1953 1954
CSR 7.890 1.927 1.724 2.841
Poljska 2.765 972 1.208 1.734

(1.132) (443) (457)
Madžarska 3.944 2.066 2.691
Jugosl. 1.191 490 613 931

Ni treba posebej razlagati, da ta sli
ka pe .izraža upad ali celo nazadovanje 
tehničnega napredka v teh državah. Ne 
glede na to, da je treba odračumati pri
jave tujih iznajditeljev v teh državah 
(v Jugoslaviji je bilo med obema voj
nama od vseh prijavljenih iznajdb ko
maj nekaj nad 16 odst. domačih, vse 
druge, skoro 84% pa tuje) ,moramo 
gornje številke presojati predvsem v 
luči velikih družbenih revolucij, ki so 
vzele patentnemu varstvu tisto vsebino, 
kot jo ima v kapitalizmu. V državah, 
ki grade socializem obenem z veliko 
•industrializacijo .odpadejo vsi drobni 
interesi, zato tudi prijave številnih ne
znatnih in manj pomembnih iznajdb. 
Velika družbena dinamika končno še 
ni izoblikovala pravega in jasnega druž
benega položaja iznajditelja, zaradi če- 
s ar za mnogo iznajdb ni interesa za 
njihovo zavarovanje. Kako velik in po
memben1 problem pa je prav ta druž
beni položaj, je y veliki meri pokazal 
letošnji prvi kongres jugoslovanskih iz
najditeljev, ki je bil v juniju v Ljub
ljani .Zato bodo številke prihodnjih 
let za gornje države toliko bolj zani
mive. s. P.

Med sestankom Mednarodne banke 
in Mednarodnega denarnega sklada v 
Washingtonu je angleški finančni mi
nister Carol Mac Millan obvestil drža
ve Britanske skupnosti (Go.mimonweai'- 
tha), da bi Vel. Britanija rada dala 
pobudo za ustvaritev enotnega tržišča, 
ki bi mu pripadale države Britanske 
skupnosti, Francije, Skandinavije, Švi
ce, Avstrije, Beneluksa, Italije in Nem
čije in na katerem bi se trgovina raz
vijala svobodno. Mac Millan je to tr
žišče imenoval Commonwealth Europe 
Free Trade Keglom. Carine med temi 
državami bi se v vseh teh letih pola
goma zmanjšale, dokler bi ne bile po
polnoma odpravljene.

Iz dosedanjih obvestil še ni očitno, 
ali bodo tudi kmetijski pridelki ip ne
katere vrste drugega blaga deležni po
polne odprave carin. Po vesteh iz a- 
meriškega vira so Angleži že izdelali 
podroben načrt za izvedbo te zamisli, 
vendar ga nočejo objaviti, d® bi s tem 
ne zadeli občutljivosti drugih držav, ki 
pripadajo1 Britancki skupnosti. Angle
ški gospodarstveniki trdijo, da bi u- 
stanovitev takšnega tržišča koristila 
vsem državam članicam.. Ustvarilo bi 
se tako širše tržišče in omogočilo, na
glo kopičenje kapitala in njegova raz
delitev po veliki mreži angleških in 
drugih mednarodnih bank.

S tem obširnim, tržiščem bi Britan
ska skupnost in evropske države laže 
konkurirale Združenim ameriškim dr
žavam, hkrati pa bi onemogočile' rusko- 
nemško zbližanje. Temu načrtu se upi
ra Kanada, ki noče zrahljati svojih go
spodarskih vezi z Združenimi ameriški
mi državami. Sami Američani se ne 
navdušujejo za ta predlog; pač pa bi 
po njihovem mnenju bilo bolj koristno, 
da se organizira samo evropski enotni 
trg.

Goctinsko podjetje hotel »Central« 
v Portorožu je lansko leto imelo 2 mi
lijona 668.362 din dobička. To kaže bi
lanca za leto 1955, ki jo je objavi] U- 
radlni vestnik okraja Koper.
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Kam vodi ta pot?
Na področju bivše cone B bodo po

klicali k vojakom, za vojaško službo 
sposobne mladeniče. Proti temu ukre
pu je protestiral Istrski odbor (CLN) 
v Trstu, nad njim se zgraža ves ita
lijanski nacionalistični pa tudi kr- 
ščanskodemokratski tisk v Trstu. Ne 
Istrskemu odboru ne temu tisku niso 
morda pri srcu mladeniči, ki bodo 
morali »služiti cesarja»; saj so poprej 
s sistematično propagando za izseli
tev iz Istre poskrbeli, da bo le redko- 
kateri Italijan poklican k naboru. 
Gre jim za drugo: po njihovem poj
movanju in njihovih načrtih naj bi 
vprašanje priznanja vrhovnosti (su
verenosti) nad bivšo cono B ostalo 
odprto, dokler bi se ne ustvaril tak
šen mednarodni položaj, ki bo omo
gočil priključitev tudi tega področja, 
poleg bivše cone A, k Italiji.

Zato je bivši rektor tržaške univer
ze prof. Camerata, ki se je sam pro
glasil za »psa čuvajaK nad Svobodnim 
tržaškim ozemljem in se je te dni 
zopet pojavil v Trstu, da bi svoje pri
jatelje podučil, da je najbolj učinko
vita asimilacija v rokavicah — v sve
čanem predavanju pred poveljnikom 
anglo-ameriških čet v Trstu gen. 
Airegem prišel do zaključka, da m su
verenost Italije na Svobodnem tržaš
kem ozemlju nikdar prenehala. Mi
rovna pogodba z Italijo sicer jasno 
določa, da je suverenost Italije na 
Svobodnem tržaškem ozemlju sicer 
prenehala in da prebivalci STO osta
nejo državljani te nove državice pod 
pokroviteljestvom Združenih narodov. 
Gen. Aireg, ki je že pred objavo troj
ne izjave (Amerike, Anglije in Fran
cije) leta 1948, naj se STO vrne Ita
liji, na novo uvedel italijansko držav
ljanstvo, .je po predavanju krepko 
stisnil roko prof. Camerati in s tem 
javno potrdil staro smer svoje poli
tike, ki je šla za tem, da se vsaj cona 
A priključi Italiji.

Generala Airega ni več v Trstu, na 
njegovem mestu je generalni komisar 
rimske vlade; medtem se je meja biv
še cone A umaknila na Milske hribe 
in v Londonu je bil podpsan tako 
imenovali londonski sporazum. Do te
ga je prišlo po silni napetosti med 
Italijo in Jugoslavijo, ki bi bila lahko 
vsak trenutek dovedla do oborožene
ga spopada.

Kdor danes postavlja trditev —- 
med te liste se je uvrstilo celo urad
no glasilo krščansko-demokratske 
stranke v Trstu »La Prora« — da so 
prebivalci cone B italijanski državlja
ni — ne zanika samo mirovne pogod
be in londonskega sporazuma, ki si
cer formalno pušča vprašanje držav
ljanstva ob strani, temveč se dela 
slepega, da ne bi videl stvarnosti, 
kakršno so ustvarili razvoj zgodovin
skih dogodkov in podpisi državnikov 
na mednarodnih pogodbah. Skrajno 
nevarno je proglašati mednarodne po
godbe za neveljavne, kadar se nam 
zdijo neprijetne in kadar se čutimo 
nekoliko močnejše. To pomeni odpreti 
na strežaj vrata brutalni sili, ki naj 
ureja mednarodne odnose, to se pravi 
stopiti na pot, na katero sta zavila 
nekako pred dvajsetimi leti Hitler in 
Mussolini. Kam ju je dovedla ta pot?

PRILIK O M VAŠEG DOE.ASKA U TRST 
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PREDSEDNIK TITO NA 
POSVETOVANJIH V ZSSR

Tiste 'dni, ko je še trajala y Eondo- 
nu konterenca o Sueškem prekopji, je 
nenadoma prispel v Jugoslavijo glavni 
tajnik sovjetske komunistične stranke 
Nikita Hruščev. S Titom sta obiskala 
državna posestva Belje_ nato sta se od
peljala na Brione, z Brionov V Koper 
ter si s Socerbskega gradu ogledala 
Trst. Z Brionov ju je peljala pot v 
Beograd, odkoder sta odletela y znano 
rusko letovišče Jalto ob Cmem morju. 
Vse kaže, da ,se pogledi sovjetskih in 
jugoslovanskih politikov na pota, ki 
vodijo v socializem, še niso popolnoma 
razčistili, čeprav je poteklo precej ča
sa, odkar sta prispela v Beograd Hru
ščev in Bulganin ter javno preklicala 
obsodbo Jugoslavije, ki jo je izrekel 
kominform na namig Stalina in njego
vih prijateljev. Vodstvo sovjetske ko
munistične stranke je s posebno okrož
nico izrazilo svojo željo, naj se komu
nistične stranke v vzhodnih državah v 
svoji politiki ne ravnajo po zgledu Ju
goslavije. Jugoslovanski razlagalci 
Marxovih teorij vztrajajo pri svojem 
gledišču, da se 'socialistični nazori ne 
dajo izvesti y vseh državah po istem 
kopitu in da je treba vodstvom strank 
po posameznih državah prepustiti ši
roko svobodo, da izberejo takšno pot v 
socializem, ki najbolj ustreza krajev
nim razmeram. To bi bil pravi smisel 
»destalinizacije«. V Moskvi še niso pro
drle povsod te ideje; pravijo, da jim 
nasprotujeta zlasti Molotov in Malen- 
kov, ki zahtevata podreditev komuni
stičnih strank izven Rusije smernicam 
vrhovnega vodstva y Moskvi. Posve
tovanj v Jalti se udeležuje poleg Hru- 
ščeva še več drugih pomembnih sov
jetskih voditeljev.

Značilnosti Bocenskega velesejma
(Izvirno poročilo za ..Gospodarstvo")

JUGOSLOVANSKI ZUNANJI MI
NISTER V NEW VORKU. Razpravam 
o Sueškem prekopu pred Organizacijo 
združenih narodov bo prisostvoval po
leg. stalnega delegata Jugoslavije tudi 
sam zunanji minister Koča Popovič. 
Nekateri zahodni listi poudarjajo, da 
je to znamenje, da ne bo Jugoslavija 
spremenila svojih odnosov nasproti 
Združenim ameriškim državam. Ame
riški Kongres je pooblastil predsednika 
Eisanhowerja, maj sam odloči o višini 
gospodarske pomoči, ki naj jo podelijo 
ZDA Jugoslaviji.

VELIKO PRIJATELJSTVO MED 
ANGLEŽI IN FRANCOZI. V Londonu 
in Parizu so močno razočarani zaradi 
stališča, ki ga je zavzela Amerika v 
sporu z Egiptom'. Američani so nene
homa svarili Francoze in Angleže, ki 
so hoteli udariti na Egipt zaradi Sue
škega prekopa, naj se ne prenaglijo 
in maj skušajo doseči sporazum z Egip
tom po mirni poti. Takšna ameriška 
politika je tako zbližala Angleže in 
Francoze, da mislijo zdaj (na obnovitev 
»srčnega sporazuma« (Entente cordia- 
le«). Napovedujejo celo obisk angleške 
kraljice Franciji. Angleži se doslej niso 
hoteli preveč vezati na nobeno' evrop
sko državo im niso pristopili niti k 
Premogovni in jeklarski skupnosti, v 
kateri j.e 6 evropskih držav (Franci
ja, Italija, Nemčija, Holandska, Belgi
ja in Luksemburg). Zdaj je možno, da 
se pridružijo tej gospodarski skupno
sti. Pravijo tudi, da hočejo Francozi 
še bolj pritegniti nase Zahodno Nem
čijo in da so v ta namen tudi izkori
stili obisk nemškega kanclerja Ade
nauerja v Parizu. Da bi se tako ustva
ril nekakšen blok nezadovoljnežev pro
ti Amerika, ni verjetno, ker so vse te 
države še vedno navezane na gospo
darsko pomoč Amerike.

ATENTAT NA PREDSEDNIKA NI- 
KARAGUE. Anastasio Somoza, pred
sednik Nikarague, na katerega je oddal 
novinar Rigoberto Lopez Perez na ple
su v Leonu 4 strele, je umrl v bolniš
nici v Balbou v bližini Panamskega 
prekopa. »Tacho« Somoza je vladal po 
usmrtitvi Cesare Sandina leta 1936. kot 
mož železne roke. Bil je skoro nepre
trgoma pa oblasti do leta 1947, ko se 
je umaknil k svojemu stricu Romanu 
y Reyesu. Leta 1950 je bil zopet izvo
ljen za predsednika. Posedoval je oko
li 15% vse orne zemlje v Nikaragui. 
Imel j,e monoipol na izvoz živine in de
lež 15% na proizvodnjo zlatih rudni
kov Las Segovias. Najstarejši njegov 
sin Luis je predsednik kongresa, nje
gov drugi sin Anastasio pa načelnik 
generalštaba. Za začasnega naslednika 
sta' obe zbornici izvolili prvega, sina. 
»Tacho« je užival podporo Združenih 
ameriških držav.

Bočen, 25. sept. 195G
Kakor hitro sem se sprostil objema 

rdečih pečin poriirastega gorovja in 
dospel v staro trgovsko mesto Bočen, 
že sem se znašel v prazničnem razpo
loženju tega prelepega gospodarskega 
in industrijskega središča, ki je bilo 
vsevprek okrašeno z zastavami ip tran
sparenti, na katerih so bili veliki dvo
jezični napisi! »Fiera dl Bolzano — Boz- 
ner Messe«.

V drugi polovici preteklega meseca, 
namreč od1 15. in vse do 30. septembra, 
je bil v Bocnu mednarodni vzorčni ve
lesejem, ki je privabil na razstavišče 
veliko število obiskovalcev, ip to do
mačinov kakor tudi tujih gostov.

Bočen ni razmeroma veliko mesto, 
saj šteje le 77.000 prebivalcev, vendar 
stoji na živahni prometni poti, ki ve
že sever z jugom, ter ima tako vse po
goje za uspešne gospodarske priredit
ve. Čeprav je Bocenski velesejem pr
vič odprl svoja vrata šele po vojni, in 
sicer leta 1948 se je iz leta v leto po
večala tako površina razstavišča kakor 
tudi število obiskovalcev ter domačih 
in tujih razstavljaleev.

Prvotna površina zemljišča (8.800 kv. 
m) se je povečala pa 29.000 kv. m. Po
temtakem je razstavni prostor skoraj 
tolikšen kakor tržaško sejmišče, ki me
ri 30.000 kv, metrov. Po številu raz- 
stavljalcev pa Bocenski velesejem celo 
prekaša tržaškega. Lotos j-e namreč 
razstavljalo v Bocnu 1.523 tvrdk, v Tr
stu pa 1.150. Na bocenskem velesejmu 
so bile najmočneje zastopane italijan
ske tvrdke (978). V tem. številu je za- 
popadenih 282 razstavljaleev iz Mila
na. Mod tujimi državami ima prven
stvo Zahodna Nemčija: ,saj se je udele
žilo velesejma kar 259 zahodnonemških 
tvrdk. Pbleg .Zahodne Nemčije so se 
udeležile sejma še 16 tujih držav in si
cer Anglija, Avstrija, Belgija, Franci
ja, Japonska, Kanada, Lichtenstein. 
Madžarska, Vzhodna Nemčija, Nizozem
ska, Portugalska, San Marino, SSSR, 
Švedska, Švica in Amerika. Potemta
kem so na bocenskem velesejmu pri
kazani proizvodi osemnajstih držav!

Uradno sta na tem velesejmu zasto
pani Avstrija in Zahodna Nemčija. Vsa
ka teh držav je pripravila malo kolek
tivno razstavo nekaterih tipičnih pro
izvodov ,ki zanimajo gospodarstvenike 
te pokrajine; prikazali sta turistične le
pote, a za nadaljnja pojasnila pa so 
bili na razpolago obiskovalcem urad
ni zastopniki teh dveh držav. Pri tej 
priložnosti naj omenim, da so Nemci 
vrteli krasne barvne filme, ki so pred
vsem zanimali sadjerejce Južnega Ti- 
rola.

smo se lahko seznanili z znamenitimi 
južnotirolskimi jabolki, hruškami, groz
djem in raznimi vrstami vina. V tej 
deželi pridelajo letno 278.000 tein ja
bolk, katere potem razpošiljajo na vse 
strani sveta. Tako so na primer prodali 
lansko leto v Kenijo za skoraj 11 mi
lijonov lir jabolk, Alžir pa je kupil 
jabolka, katerih vrednost je presegala 
34 milijonov lir.

Ko sem omenil dve organizirani raz
stavi, ne smemo nikakor mimo mnogo
številnih industrijskih proizvodov, pri
kazanih v raznih odsekih razstavišča, 
ki dajejo Bocemskemu velesejmu izra
zito lice specializacije.

V treptinsko - južnotirolski deželi je 
predvsem razvito vinogradništvo, sad
jarstvo, živinoreja im gozdarstvo. In
dustrija je v glavnem osredotočena v 
Bocnu. Industrijska dejavnost zastaja 
za gospodarskimi panogami, ki smo jih 
pravkar našteli.

Ozemlje, ki se razprostira okoli Boč
na in Trente, prehaja nenadoma od 
gričevja na visoko hribovje. Obdelo
valci zemlje so tamkaj odvisni od po
vsem drugih razmer kakor pa kmetje 
severnoitalijanske nižine. Toda kljub 
temu ne zanemarjajo strmih rodovit
nih področij in obdelajo vsak košček 
zemlje. Seveda ne morejo za svoje de
lo uporabljati tistih strojev, ki pridejo 
prav kmetovalcem prostranih nižin. Pri 
tem moramo tudi pomisliti, da ni mo
goče voziti po ozkih gorskih poteh z 
običajnimi vozili.

POLJEDELSKI STROJI 
ZA HRIBOVITE KRAJE

Kakor na vsakem krajevnem alj naj
večjem mednarodnem velesejmu, se je 
lahko tudi vsak obiskovalec Bocenske
ga velesejma seznanil z najnovejšimi 
pridobitvami na področju industrijsk h 
panog, ki oskrbujejo z najrazličnejšo 
opremo naše domove in pisarne, kakor 
s pohištvom, tkaninami, šivalnimi stro
ji, sesalci za prah, štedilniki, hladilni
mi omarami in drugo kuhinjsko opre 
mo, radio aparati, gramofoni, televi
zijskimi aparati, računskimi in pisalni
mi stroji itd. Ti razstavljeni predmeti 
pač ne zaslužijo posebno pozornosti, 
ker ne dajejo Bocenskemu sejmu po
sebnega lica.

Zato posvetimo večjo p&žmjo razsta
vam; ki dajejo bocepskemu velesejmu 
tipično potezo in ga po specializaciji 
ločijo od drugih podobnih gospodarskih 
prireditev.

Kot tako svojevrstno razstavo Bocen- 
skega velesejma moram omeniti »Raz
stavo obrtnikov Južnega Tirola«, ki je 
bila povezana z nagradnim natečajem 
za poslikano pohištvo. Iz vseh del, ki 
so jih pokazali južnotirolski obrtniki 
se je v izredno lepi luči zrcalila duša 
te dežele, bodisi v lesenih ali kovinskih 
izdelkih, kakor tudi na bogatih tekstil
nih vzorcih.

Posebnost Bocenskega velesejma je 
bila nadalje 1. razstava vin in sadja 
trentinsko - južnotirolske dežele. Tako

Velesejem v Bocnu je posvetil veliko 
pažnjo onim gospodarskim sektorjem, 
ki se bavijo z obdelovanjem zemlje, 
gozdarstvom in živinorejo. Ker se pa 
vsa ta dejavnost vrši na izrazito gora
tem .alpskem področju, so prišli na 
razstavišču do izraza predvsem tisti 
poljedelski stroji in vozila, ki jih lah
ko z največjim uspehom uporabljamo 
na strmih gorskih pobočjih.

Ni dolgo tega, kar je bil hribovski 
kmet odvisen le od sile svojih rok in 
motike kot edinega orodja za obdelo
vanje zemlje. Velesejem v Bocnu pa 
je pokazal, da je ta doba že za nami. 
Tako >si lahko videl celo vrsto strojev 
za obdelovanje zemlje, ki z lahkoto 
premagajo precejšnje strmine. Potem
takem daje industrija alpskim kmeto
valcem vse tiste poljedelske stroje, ka
kršne srečujemo na prostranih njivah 
nižavja. Razlika je le y njihovi veli
kosti in izredni ročnosti. Prav isto lah
ko tudi rečemo o malih traktorjih in 
priklopnih vozovih, s katerimi preva
žamo tovore aii pa razne stroje po še 
tako ozkih gorskih poteh. Za vsa ta 
majhna mehanizirana prevozna in ob

delovalna sredstva je bilo pa sejmišču 
izredno zanimanje. Pravo veselje je 
bilo gledati na tamkajšnje kmete, ka
ko so si strokovnjaško ogledovali raz
stavljene naprave in v najkrajšem ča
su tudi sklenili kupčije. Veliko število 
malih traktorjev, priklopnih vozil in 
strojev za obdelovanje zemlje je bilo 
večkrat prodanih že teden dni pred za
ključkom velesejma.

Do izraza ni prišla le mehanizacija 
obdelovanja zemlje v goratih predelih; 
Bocenski velesejem je tudi shajališče 
vseh proizvajalcev naprav, ki so name
njene sadjarstvu, vinogradništvu, goz
darstvu in živinoreji.

S področja sadjarstva in vinograd
ništva naj omeimim stroje za izdelova
nje zabojčkov .izredno mala in tudi ve
lika vozila s cisterno in brizgalko, ka
tere uporabljamo za škropljenje trte 
in sadja ;nadalje naprave za umetni 
dež, najrazličnejše škropilnice .kletar
sko opremo in še marsikaj drugega. 
Domače in nemške kemijske tovarne 
so razstavile svoje proizvode za uniče
vanje mrčesa pa tudi umetna gnojila.

Živinorejci so se lahko seznanili z 
najnovejšimi pridobitvami na njihovem 
področju, bodisi da so bili to posne- 
majniki, priprave za mehansko mol- 
ženije, male sušilnice krme, ali pa stroj
ne slamoreznice. Prirejena je bila tudi 
razstava živine.

Zelo močno so bili zastopani tudi 
stroji za obdelovanje lesa. Srečal si 
lahko vsemogoče žage od tistih, ki jih 
rabijo gozdarji pa vse do tistih, ki dajo 
lesu poslednjo obliko v mizarski de
lavnici. Potem moram še opozoriti na 
žične železnice in druge priprave za 
prevažanje hlodov iz hribovja v doli
no. Omeniti bi bilo treba tudi stroje 
za obdelovanje kovin.

Mednarodna trgovina
Tržaški lesni trg

Nove oeoe gorljivili olj

Z ogledom Bocenskega velesejma smo 
želeli spoznati posebne značilnosti te 
gospodarske prireditve. Kakor rečeno, 
je glavna značilnost tega sejma razsta
va poljedelskih strojev vseh vrst, zla
sti takšnih, ki jih uporabljajo obdelo
valci zemlje na strmih pobočjih. In 
zato pobite v Bočen vsako jesen polje
delci, vinogradniki, sadjarji, živinorej
ci in gozdarji iz bližn ih in daljnjth kra
jev ,tudi z ene strani državne meje, da 
si ogledajo in nakupijo vse to, kar po
trebujejo njihova gorska gospodarstva.

Med množico tujih kvalificiranih o- 
biskovalcev ni bilo po naših poizved
bah gospodarstvenikov iz Jugoslavije. 
Ker pa je Jugoslavija izrazita gorata 
država, je na Bocenskem velesejmu tu
di predstavnikom jugoslovanskih go
spodarstev dana priložnost, da si pa 
njem ogledajo najnovejše pridobi ve, ki 
so namenjene temu področju gospodar
skega udejstvovanja.

Ing. M. P.

..Splošna plovba" kaže veliko podjetnost

DVA BIVŠA MINISTRA NA ZATOZ 
NI KLOPI. Poljska vlada je sklenila 
postaviti na zatožno klop bivšega mi
nistra industrije Fidelckega in njegove
ga pomočnika Dobrinovicza. Bila sta 
na oblasti, ko je v tovarni »Stalin« v 
Poziranju izbruhnila stavka. Fidelcki 
ni hotel sprejeti delavskega odposlan
stva, ki mu je hotelo razložiti svoje 
pritožbe proti razmeram v tovarni, in 
je zaradi tega sokriv poznanjskih ne
mirov.

Piran, sept. 1956
»Splošna plovba« je 21. septembra 

prevzela ladjo »Pas« ki jo je nabavila 
v tujini, da bi nadomestila zastarelo 
»Gorico«. Nabavljena ladja, ki bo plu
la pod imenom »Gorica« ima nosilnost 
9.600 ton -.stroji na mazut jo ženejo z 
brzino 11 milj .Nova »Gorica« bo plu
la proti Daljnemu vzhodu in je zdaj 
na poskusni vožnji. V Piranu, kjer je 
že delj časa sedež »Splošne plovbe«, 
so z novo pridobitvijo zelo zadovoljni, 
ker predstavlja z ene strani posreče
no transakcijo, z druge pa napredek 
slovenskega plovnega podjetja in s tem 
tudi domačega gospodarstva..

Splošna plovba je danes po tonaži 
svojega ladjevja na drugem mestu med 
jugoslovanskimi plovnimi podjetji, to 
se pravi takoj za »Jugolinijo« Njeno 
ladjevje dolge plovbe šteje 8 ladij s 
skupno ton/ažo 33.099 brt, oziroma no
silnostjo 54.008 ton; 10 obalnih ladij 
ima tonažo 629 brt, oziroma 1000 ton 
nosilnosti. Poleg tega ima Splošna plov
ba 4 potniške čolne (P. Tomažič«, 
»Burja«, »Portorož« in »Lubnik«), ki 
so zlasti pripravni za krajevne turi
stične izlete; v vsakem: izmed teh je 
prostora za okoli 50 oseb.

tem ko je zdaj na drugem potovanju 
proti Daljnemu vzhodu. Druge ladje 
prevažajo blago iz pristanišč Jadran
skega in Sredozemskega morja (tako 
tudi iz Trsta) ob zahodni evropski o- 
bali y severne evropske luke. Zaposle
ne so zlasti s prevažanjem boksita iz 
jugoslovanskih rudnikov.

Družba je sklenila v najkrajšem 6a- 
naročiti 4 .nove čezoceanske ladje 

nosilnostjo po 10.500 ton in z brzi
no 16 do 16,5 milje na uro. Desetletni 
program obsega nabavo 8 čezoceanskih 
ladij.

Popravila ladij Splošne plovbe že o- 
pravlja piranska ladjedelnica, ki se je 
nedavno spojila s Splošno plovbo. S 
tem je bila tudi zagotovljena bodoč
nost ladjedelnice, ki se zdaj naglo mo
dernizira .Ladjedelnica je že prešla na 
gradnjo železnih ladij, medtem ko je

su
z

V zadnjem času je tržaški tranzitni 
trg z lesom nekoliko oživel. Nekateri 
levantski odjemalci so se pričeli bolj 
zanimati za blago. Sirija m Libanon 
ter še nekatere druge države na Bliž
njem vzhodu pa še vedno rajši kupu
jejo romunski les. Prav tako tržaški 
posredovalci ne trgujejo z dražavami 
severne Afrike zaradi klirinških spo
razumov med temi državami in Italijo, 
v katerih ni postavke les.

Zaloge avstrijskega in jugoslovan
skega lesa so znatne. Cene so ostale 
na tranzitnem trgu nespremenjene. Ju
goslovanski les je nekoliko cenejši od 
avstrijskega. Jugoslovanska izbira je 
namenjena predvsem levantskim odje
malcem. Jugoslovani splošno prodajo 
precej lesa na Bližnji vzhod; prodajo 
olajšujejo tudi vedno boljše zveze, ki 
jih vzdržujejo Jugoslovani z vzhodni
mi državami. Blago Fob Trst, levant- 
ska izbira stane 45-46 dolarjev kub. m.

ZASTOJ V IZVOZU 
ANGLEŠKIH AVTOMOBILOV

V angleških tovarnah je ostalo 2.000 
do 3.000 avtomobiloyi ki so bili name
njeni za izvoz. Izvoz zaostaja, ker ni 
dovolj tovornih ladij; deloma je te re- 
kvirirala vlada za primer oboroženega 
spopada z Egiptom. Tudi sicer nastopa 
kriza y angleški avtomobilski industri
ji. Skupina Roots je odpustila 500 de
lavcev, tovarna karoserij Fischer apd 
Ludlow v Birminghamu pa 400 ljudi. 
V tovarni Standard Motor v Covenitry- 
ju je pričelo stavkati 105 električarjev 
zaradi odpusta 14 tovarišev. Delo v to
varni je bilo zaradi tega utavljeno. Ta
ko je ostalo brez dela 5.000 delavcev, ki 
so doslej delali .samo po tri dneve v 
tednu.

guard III Saloon 899 f. 17 š. (938 f. 17 
š.).

VISOKE AVTOMOBILSKE PRISTOJ
BINE (NA ANGLEŠKEM

Standard Motor Companv bo na av
tomobilski razstavi razstavila dva nova 
tipa, in sicer Phaš e II. Super Ten, ki 
bo stal 445 funtov šterlingov (nakupna 
taksa 223 funtov 17 šilingov) in De 
Luxe Vamguard III. Saloon cena 625 
funtov (nakupna taksa 313'funtov 17 
šilingov).

Medministrski svet za cene še pi iz- lT 
dal okrožnice, ki se nanaša na njegov .' 
sklep, da se gorljivo olje oprosti ca- Ib 
rinskega davka. Nove cene bodo vei 
Ijale od 10. oktobra dalje in so po P0'|U 
datkih agencije »Italia« naslednje: gO'|J| 
sto gorljivo olje za peči in kotle 17.500 *U 
lir tona; tekoče za peči in kotle 19.500! 
tekoče za motorje 59.200: Diesel extra pr
67.400 lir.

Za samo blago je dovoljen povišek 
1000 lir pri toni, poleg povprečne pre' 
voznine iz skladišč ob obali. Za dviS
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KOZE NA NEMŠKEM TRGU
Na 94. dražbi kož v Hannovru so 

cene kožam nekoliko napredovale. Ce
na kož (brez glave) v pfenigih; voli 
15/24,5 kg 160-171, krave 15/24 5 kg 140- 
152, biki 15/24,5 kg 170-185, teleta do 
4,5 k g425-445, ovce 182-202.

VREČE,
ROVIGO. Vreče iz jute (120x70 cm) 

800-830 g 295-305 lir kg; id 700-730 g 
300-306, id 450x480 g 295-306; vreče za 
krompir 300-340 g 320-330. Rabljene vre
če za krompir 110-120 lir komad; rab
ljene vreče za otrobe 90-100 lir komad.

sodov, ki jih je treba vrniti, je doV<r tilj
ijen povišek v višini 1500 li. za tono. 
vključno s prevoznino.

Gorljivo olje, namenjeno termoelek- 
tričnim centralam, bo stalo 17.500 Hr
gosto in 19.500 lir tekoče. Cena gorlji' a j
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Poslabšanje konjunkture z Miljo

ANGLEŠKI AVTOMOBILI CENEJŠI
Standard Motor Company je napove

dala znižanje cen svojih avtomobilskih 
vozil, in sicer stane Family Eight Sa
loon 569 funtov 17 šilingov (poprej 584 
f. 17 š.); Super Eight Saloon 608 f. 
17 š. (631 f. 17 š.); Famiily Ten Saloon 
578 f. 17 š. (623 f. 17 š.); Super Ten 
Saloon 653 f. 17 š. (668 f. 17 š) in Van-

Ladjevje Splošne plovbe je v glav
nem zaposleno y svobodni plovbi, to 
se pravi ne na stalnih progah, vendar 
vzdržujejo nekatere ladje tudi linijsko 
službo, kakor n, pr. »Go; enjska«. ki se 
je mudila te dni v Piranu in plove na 
progi za Rdeče morje skozi Sueški pre- 

- kop. »Rog« je zaključil pred meseci 
svoje prvo potovanje okoli sveta, med-

doslej gradila samo v lesu. Zdaj 
lahko popravlja tudi ladje do 1300 
ton nosilnosti, medtem ko se bo 
njena oprema v prihodnjem letu 
tako izpopolnila, da bo lahko iz
vrševala remont ladij do 2.500 ton 
nosilnosti.

Nastanitev Splošne plovbe v Pi
ranu pomeni tudi za obnovo Pira
na velik napredek. Poleg stavbe 
ob obali kjer je upravni sedež 
podjetja, je družba obnovila več 
stanovanjskih hiš in za svoje na
meščence uredila stanovanja s po
vsem sodobno opremo, kakršne do
slej Piran sploh ni poznal.

L. B.

DENARNI OBTOK V GRČIJI NE 
NARAŠČA VEC TAKO NAGLO. V še
stih mesecih od februarja do avgusta 
je denarni obtok v Grčiji narastel za 
8%, medtem ko se je lansko leto v tem 
času povečal za 12%. Po razvrednote
nju dirahme leta 1953 so s»e življenjski 
stroški v avgustu prvič zmanjšali. Od 
marca so življenjski stroški narastli za 
0,4%, cene nia drobno pa za 0,6%. Banč
ne vloge so danes za 35% večje kakor 
lansko leto v tem času. Zunanja trgo
vina Grčije je skoraj v ravnovesju za
radi velike gospodarske pomoči iz A- 
merike. Primanjkljaj v zunanji ti govini 
znaša okoli 30 milijonov dolarjev. De
vizne rezerve so se v treh letih povi
šale od 134 milijonov na 200 milijonov 
dolarjev.

NOVO ZNIŽANJE OBRESTNE ME 
RE V ZAHODNI NEMČIJI? Kakor smo
zadnjič poročali, je bila v Zali, Nem
čiji 5. septembra znižana diskontna 
mera od 5,5 na 5%. Zdaj se v nemških 
krogih širi glas, dia namerava Nemška 
narodna banka zopet znižati obrestno 
mero. Podobno izjavo je dal minister 
za gradnjo stanovanj. Nekateri nemški 
gospodarski listi napadajo ministra za
radi te izjave in dodajajo, da o tem 
ne bo odločal on, temveč Bank deu- 
tscher Laender, to je Nemška narodna 
banka. Takšne izjave ustvarjajo ne
red na borzi. Ze zaradi prvega zniža
nja (v septembru) so delnice vodečih 
nemških podjetij nenavadno poskočile. 
Tega pretiranega skoka nimajo pristoj
ni gospodarski izvedenci za zdrav jpo- 
jav.

Nekatere industrijske panoge y Av
striji so še vedno deležne visoke kon
junkture, toda na drugi strani se je 
zlasti za proizvodnjo industrijske o- 
preme konjunktura poslabšala. To ve
lja zlasti glede električnih instalacij 
pa tudi glede proizvodnje vozil in ke
mikalij.

Po računih Avstrijskega zavoda za 
gospodarsko raziskovanje se bo letos 
narodni dohodek povečal samo za 4%, 
medtem ko je lansko leto narastel za 
10%. Letošnje povečanje narodnega do
hodka se ne pojavlja kot posledica na
raščanja proizvodnosti, temveč zaradi 
povečanja števila zaposlenih delavcev. 
V nekaterih industrijskih panogah ni 
proizvodnost napredovala, in sicer ker 
niso odpustili nepotrebnih delavcev, ko 
so naročila popustila, temveč so jih za
držali iz socialnih razlogov.

Avgusta meseca so bili življenjski 
stroški za 2,8% večji kakor lansko" le
to v istem mesecu. Med 83 artikli, ki 
jih upošteva sestava življenjskega in
deksa, jiih je bilo 28 dražjih in samo 
7 cenejših kakor leta 1955.

Poročilo Zavoda za gospodarsko pro
učevanje poudarja, da so Avstrijci po
stali zelo občutljivi za naraščanje dra
ginje in da se to naraščanje neugodno 
odraža na trgu delovne sile. Obstoji 
nevarnost, da bo delavstvo zahtevalo 
povišanje plač. Podražitev mnogih vrst 
blaga hi se dalo zajeziti s tem, da bi 
oblasti dovolile večji uvoz. To bi bilo 
lahko izvedljivo glede na trdnost av
strijske valute, ki se je utrdila tudi za
radi zelo ugodne turistične sezone.

vega olja za kmetijske stroje bo 23.700 
lir tona za srednje tekoče in 26.7001 za pen 
zelo tekoče. Ne bodo jpovrnili strošk°v ^rc 
za pretočitev blaga v sode odjemlacev a 
Samo za prodajo blaga v sodih pod i y 
kavcijo je dovoljeno povišanje za 200 ng0 
lir stot, vključno s prevoznino.

Gorljivo olje namenjeno za graditev 
in vzdrževanje cest ter za uničevanj6 
ličink in malaričnih komarjev bo stal0 
14.820 lir tona gosto, 15.905 pa tekoča 
medtem ko so določili ceno Dieslovecm1 
olju extra 24.080 lir za tono.

Gorljivo olje, ki ga bodo rabile ita-
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lijanske železnice, bo stalo 15.905 iir be
tona tekoče in 24.080 Dieslovo olje. N«' 
fta, ki jo bodo rabili za petrolejska iC)V( 
raziskovanja, za vodne naprave, za di' 
rektno ali indirektno pridobivanje e- 
lektričnega toka itd., stane 19.265 Hr 
tekoče in 27.440 lir Diesel. Za sam« 
blago franko skladišče y notranjosti 
je dovoljen povišek 1000 lir za ton« 
poleg povprečne prevoznine iz skladi' 
šča.
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Preteklo nedeljo je začel voziti C2 
progi Lyon-Milan električni vlak, ki |^J 
približno v šestih urah prevozi prog« ji 
505 km. VJak je francoski, na Italijan' 
ski strani vozijo italijanski železničar' alF
ji-

Računajo, da bodo že v prihodnji 
turistični sezoni pričeli voziti brzi vla' 
ki Organizacije T. E. E. (Trans EuroP 
Expr®ss) na mednarodnih progah, ka' 
kor Amsterdam-Pariz, Amsterdam-CU' 
rih. Vlaki bodo vozili s povprečno bc 
zino 140 km na ravnih progah.

Jugoslavija je pristopila k Mednaj 
rodni finančni družbi EUROFIMA, ki 
bo financirala dela za modernizacij« 
železnic in ima sedež v Švici.

KANADSKA REAKTIVNA LETALA 
ZA IZRAEL. 'Predsednik kanadske vla' 
de je izjavil, da je kanadska vlada d«- 
volila izvoz reaktivnih letal tipa »Sa- 
bre« v Izrael.

Nemška odškodnina Jugoslai/ij• • • 
i

Nemčijo je te dni obiskovalo poseb
no odposlanstvo jugoslovanske zvezne 
skupščine, v katerem je 12 jugoslovan
skih poslancev in ki jo vodi predsed
nik skupščine Moša Pijadie. Ob tej pri
ložnosti so nemški listi naglasili, da 
bo nemški parlament med jesenskim 
zasedanjem potrdil (ratificiral) jugo- 
slovamsko-nemški dogovor glede nem
ške odškodnine Jugoslaviji, ki je bil 
podpisan 10. marca 1956.

Po tem dogovoru bo Zahodna Nem
čija plačala Jugoslaviji na račun so
cialnega zavarovanja 455 milijona nem
ških mark (1 marka velja okoli 150 
lir). Poleg tega bo podelila Jugoslavi
ji posojilo y znesku 250 milijonov mark 
za dobo 99 let. V resnici ne gre mor
da za pravo posojilo, temveč za pla
čilo odškodnine Jugoslaviji. Nemci so 
hoteli takšno formulacijo, da ne bi pri
znali z javno pogodbo, da gre za pla
čilo odškodnine. Po njihovem je bilo

vprašanje vojne odškodnine že rešen« »d
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z londonskim sporazumom ;bali so s6, 
da se zopet me načne vprašanje voj' 
ne odškodnine in da ne bi tudi drug« , -
države zahtevale nova plačila pod tefi» pP« 
naslovom. miz

Nemški listi pripominjajo, da bi bil -SR' 
nemški parlament potrdil sporazum »pj 
med obema državama že spomladi, fc« Poje 
ne bi bil nastal nesporazum zaradi staj pmf 
lišča jugoslovanske vlade nasproti »(Ja
vzhodnonemški vladi. Zahodnonemšim 
javnost si je v početku nekatere izja- 
ve jugoslovanskih državnikov razlag3' 
la tako, da namerava jugoslovanska 
vlada pro i želji Zahodne Nemčije vzp°' 
staviti diplomatske zveze z Vzhodu« 
Nemčijo. Pozneje so se odnosi med J«' 
goslavijo in Zahodno Nemčijo razč'" 
stili, tako da ni zdaj več nobene ovi' 
ne proti ratifikaciji .sporazuma o od
škodnini.
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Radio TV-SOSSI
OPČINE — Trg Monte Re 4

Tei. 21-155 — 21-154 — (pri osnovni šoli)

PRODAJA IN POPRAVILA VSAK - 
VRSTNIH RADIO INTV APARATOV.ZA
LOGA ELEKTRIČNEGA MATERIALA. 
RADIO- APARATI od 10.000 L. NAPREJ

POŠILJAMO DARILNE PAKETE V INO
ZEMSTVO - ZA JUGOSLAVIJO 
UGODNI PLAČILNI POGOJU
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PRVI USTAVNI BOJI
Nove države so »stopile v življenje« le slabo pripravljene. Ne

verjetna gospodarska zaostalost, globoke socialne razlike, plemenska 
razkosano®!, splošno pomanjkanje izobrazbe in nešteto drugih ne
gativnih činiteljev, to je bila grenka dediščina, ki je ameriškim 
»hčerkam« zapustila »mati« Španija.

Ne sme ostati neomejeno, da je bilo zraven tega tudi veliko [pozi
tivnih činteljev, ki so še danes solidna podlaga za zgradnjo nove, 
mogočne kulturne stavbe. Med temi prednostmi naj samo omenim 
enotnost, ki vlada v Lat. Ameriki glede verskih načel in glede skup
nega španskega oziroma portugalskega jezika.

Osvobodilno gibanje — potrebno iz marsikaterega vidika — je 
vendar bilo preuranjeno in je iz starih napak rodilo še 
druge nezrele sadove; namesto umerjene samozavesti zaradi pridoblje
ne svobode je poročilo bahaštvo; namesto demokratične svobode anar
hije in demagoštvo, namesto smotrnih ciljev in programov improvi
zacija. Višjim, sicer pametnim in izobraženim slojem je primanjko
valo politične in upravne izkušnje, saj pod Španci krčolom ni bila 
dana priložnost, da bi se udejstvovali na teh področjih.

V tej splošni zmešnjavi se je pojavilo nekaj resnično velikih mož, 
a le redkim se je posrečilo uveljaviti se tudi dejansko! Latino-Ameri- 
kanci, kot Latinci sploh, so površno in lahkoživo ljudstvo. Prepriča
ni so, da blagostanje odvisi v največji meri od kakega določenega 
političnega sistema, ne pa od delavnosti, varčnosti in vzajemni pošte
nosti vseh prebivalcev. Vse neprilike gospodarskega, socialnega in po
litičnega položaja radi pripisujejo: neprikladni ustavi. Ni čuda, če so 
se zaverovani v to čarodejno, vseozdravljivo moč nekega posebnega 
državnega ustroja po prvih neposrečenih poskusih vlade, spustili na 
lov za »pravilno ustavo.«.

Ta »lov« se v Južni Ameriki še danes ni popolnoma polegel. Ekva
dor je poskusil že 18 ustav, Bolivija pa še več. Venecuela, Kolumbija 
in Čile ne zaostajajo veliko.

so m llužna Amerika dežela
neizčrpnega

jav. še celo glede nazora o pravnem položaju Cerkve v državi ni bil0 L 
globokih razlik. Celo liberalci, so le redkokdaj izvedli »ločite^ i 113

bogastva

Cerkve od države, ko se jim je posrečilo po mirni poti priti na vlad«'
lov. r

V Kolumbiji se je zgodilo, da je liberalna vlada bila z višjimi pred' , J« 
stavniki Cerkve (ne pa z nižjo duhovščino), še tesneje povezana in J® 1 ni 
verske ustanove še bolj podpirala kot prejšnja konservativna vladac . teki

FEDERALIZEM IN UNITARIZEM V ARGENTINI 
Prve argentinske vlade (Pueyrred6n, Rivadavia) so težil« za čim 

večjo centralizacija. Buenos Aires, središče argentinske politike in 
gospodarstva je kmalu postal kar je deloma še danes, to je »pretežka 
glava za socialno telo Argentine«.1 Buenosaireški izobraženci in ka
pitalisti so [praktično »monopolizirali« vlado. Da to ni ugajalo pode
želju zlasti ker je država zelo obsežna in čisto [poljedelskega značaja, 
je zelo umljivo. Duhovi so se vedno bolj segrevali in slednjič je prišlo 
do preloma. Centralist Lavalle je dal ustreliti federalista Dorrego

1 Leta 1953. se je uprl angleškemu guvernerju prvi minister Ja- 
gan Cheddi, po rodu Azijec. Vse kaže, da bo Angleška Gvajana kma
lu dosegla svojo popolno neodvisnost. Kolonija je velika kot Anglija, 
šteje pa samo pol milijona prebivalcev, po večini priseljencev iz 
Indije.

1 Velikem Buenos Airesu živi četrtina argentinskega ljudstva. V 
Beogradu komaj 1/43 jugoslovanskega; v Rimu 1/27 italijanskega; 
Veliki New York ima 1/14 severoameriškega itd.

(1828). Nastalo je strahovito klanje, ki je, s presledki in različnimi 
zapletljaji trajalo 12 let.

Junak federalizma'je bil »gaucho« Facundo Quiroga (kiroga), še 
bolj pa se je izkazal »krvavi« Rosas (Juan M. Ortiz de Rosas), ki je 
kmalu prevzel vodstvo stranke. Leta 1829. je centralna vlada »za 
blagor miru« imenovala Rosasa za guvernerja ogromne buenosaireške 
province. S tem si je sama sebi podpisala smrtno obsodbo. Rosas je 
izkoristil ugodni položaj, strmoglavil osrednjo vlado ter se proglasil 
za diktatorja Argentine.

štiriindvajset let je potem izvajal naj hujšo centralistično stra
hovlado in to iz bojazni pred centralizmom in v imenu federalizma. 
Rosas sodi med najbolj zanimive osebnosti južnoameriške zgo
dovine. Mnenja o njegovem udejstvovanju so si seveda zelo nasprot
na. Eno je gotovo; Rosas je bil zelo priljubljen pri nižjih slojih, po
sebno na deželi, kjer so še na oltarje stavili njegovo podobo! V isti 
meri so ga zasovražili meščani, posebno izobraženci. Dolgotrajna 
diktatura je vsakakor prispevala, da se je politično življenje vneslo 
in pomirilo. Gre mu tudi zasluga, da je pretgal nepotrebna vtikanja 
tujih držav (Anglije, Francije) v notranje zadeve Argentine. Gospo
darsko pa dežela, ni napredovala. Rosasu je bila usoda sorazmerno 
mila. Strahovlade je bilo konec 1. 1851., ko se je uprl general Urguiza. 
v provinci Entre Rios. Priskočile so mu na pomoč bližnje države (Bra- 
zilljia, Paragvaj), ki so bile argentinskega diktatorja site. Rosas je bil; 
nato je v Montes Caserosu je odstopil in zbežal v Evropo.

Druga polovica XIX stoletja znači za Argentino izredno srečno 
dobo postopne demokratizacije in nenehnega gospodarskega vzpona. 
V novi ustavi dz 1. 1853., kakor v politiki sploh, se je uveljavil duh 
velikega Alberdija.

Poglavitni nauki argentinskega misleca so bili: zmerni federali
zem, vaba priseljencev in tujega kapitala, verska strpnost brez kleri
kalizma, internacionalizacija plovbe na La Plati in takojšnja zgradi
tev prometnih zvez. Sam je dejal: »Sovražnik naše enotnosti ni Ro
sas, temveč razdalje.« Po tako lepo začrtani poti so korakali modri 
in trezni državniki, kakor Bartolome Mitre, Dolingo Sarmienton; 
Nicolas Avellaneda, gen. Juho Roča«, Juarez Celman1, v novejši dobi 
pa Saenz Pena, Hipolito Irigoyen in Agusti Justo.

Največjega .pomena za agrentinsko živinorejo je bil poskus Fran
coza Charlesa Telliera, ki je 1. 1876. zgrabil prvo ladjo-Iedenico za

prevoz zmrznjenega mesa. Razen tega je Argentina začela izvažati 
ogromne količine žita in volne. Nastop Peronove vlade (1946) je po
menil globok preobrat v notranji in zunanji politiki Argentine in ne
mara vse Južne Amerike. Peronizem, .ki si je v Južni Ameriki prido
bil veliko .pristašev, je bil v notranjih zadevah usmerjen v nekak na- 
oional-socializem, na zunaj pa se je boril proti gospodarski nadvladi 
Severne Amerike nad Južno.

Peronovi revoluciji, je navzlic pogreškom ki jih je napravila, treba 
priznati, da je prva v Južni Ameriki zlomila vsemogočno oblast ar
gentinske aristokracije (veleposestnikov) ter včlenila v javno življe
nje delovne množice sestavljene predvsem iz evropskih priseljencev 
in njihovih potomcev.

Ce je kdaj prišlo do hudih izgredov proti cerkvam in duhovn1' 
kom, je bilo le tedaj, ko' so strankarski boji postajali izredno D11*' 
in strastni.

Pravega verskega vprašanja torej v bistvu ni bilo; šlo je največ 
(krat za politične interese ,posameznih strank,
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terim je bilo mnogo na tem, da se ohrani socialni »status quo«. Ba" ;er

LIBERALIZEM IN KONSERVATIZEM V JUŽNI AMERIKI
Borbi med federalizmom in centralizmom (ali unitarizmom), se je 

v drugih državah pridružil še ideološki spor mrd liberalnim in kon
servativnim (klerikalnim) svetovnim nazorom. Spričo ogromne gospo
darske zaostalosti, ki jo je Ameriki zapustila Španija, bi bilo priča
kovati manjšega zanosa v strogo ideoloških borbi in vse večje pozor
nosti glede perečega gospodarskega vprašanja. Toda to se ni zgodilo. 
So pač Španci, večni Kihoti, pripravljeni na borbo do zadnjega za 
resnične ali navidezne ideale, a tudi večni Sančo Panse, katerim je 
»ideal« le pretveza za dosego [trenutnih in osebnih koristi.

Ali morda ni zanimivo, da je vprašanje razmerja med Cerkvijo 
in državo pol stoletja povzročalo najhujše motnje in nemire v javnem 
življenju skoraj vseh držav Latinske Amerike?

Ko bi res šlo za globoka versko-socialna vprašanja! Toda ne. 
Nesoglasja so največkrat nastala, ker so posamezne stranke po svoje 
izkoriščale velik vpliv, ki ga je imela zlati na deželi duhovščina, 
španska Amerika je bila, po zgledu Španije, vedno zelo katoliška. 
Sicer je to svojevrsten katolicizem, ki ga mi ne razumemo dobro. 
Formalno so pristaši strastno navezani na Cerkev, na zunanje obre
de, na katoliške tradicije; dejansko so po večini slabi kristjani, ka
terim so božje zapovedi deveta briga, posebno kar zadeva šesto in 
sedmo.1 »Naši katoličani, piše hudomušno neki pisatelj, poznajo samo 
tri zakramente, in sicer: krst, birmo in ... procesijo.«

V tem so si konservativci in liberalci precej podobni. Brezverec, 
ali proti Cerkvi usmerjen človek, je bil v Južni Ameriki le redek po-

so se namreč, »včasih tudi upravičeno«, da bi razni poskusi z gosp0, 
darskimi reformami, za katere so se potegovali liberalci, zavedli ^ 
gospodarsko zmedo in v polom. Povezava med podeželsko gospodo i« 
duhovščino je bila čisto naravna, saj je cerkveno življenje na vase"1 
že iz gmotnega stališča bila od prvih popolnoma odvisno. Da je v 
teh bojih junaško padlo veliko katoličanov, ki so bih iskreno prepr'" 
čand, da branijo »pravice božje«, je tudi umevno.

Ako bi na kratko analiziral razlike med konservativnimi in ^ 
bcralnimi vladami, ki so se sledile v Venecuali, Kolumbiji, Ekvadorja 
in v Čilu, bi rekel:

Pod konservativci so dežele uživale mir in red; finance so bi16 
ustaljene (visoke valute); opaziti je bilo v javnem življenju neko l9' 
godno dostojanstvo (španski »sosiego«); zelo spoštovane so bile 
ske tradicije; šolstvo, sicer zelo nezadostno po obsegu, je bilo discip!'" 
nirano; v šolskih načrtth je prednjačil humanizem (klasicizem). T«- 
da dežela je silno počasi napredovala. Socialne razmere so ostal® 
neizpremen j ene.

Pod liberalci se življenje razgiba: uvažajo se nove metode in si' 
stemi v vseh panogah; širi se splošna, včasih nekoliko površna iz°" 
brazba; v vzgoji prevladuje tehnika (pozitivizem). Toda disciplin9 M 
propada, finance so zaradi pretiranih investicij nestalne (nizke 
lute). Čeprav se položaj nižjih slojev zboljša, postajajo ti uporni. 
nekaj letih se začno liberalne vlade razkrajati; nemiri se širij«1 
končno če ne sledi diktatura, je ponovni vdor konservatizma nei^«' ki 
giben.

Toda to nesrečno tekmovanje, ki je povzročilo v Boliviji ok«'"
60 revolucij, v Ekvadorju 52, v Venecueli 40, v Kolumbiijd 27 itd., 56 
bliža slednjič svojemu koncu. Nad razvalinami obeh strank se po*-3'
si dvigajo nove zastave, znaki novih političnih stremljenj. Siti strog«
ideoloških bojev, se LatinoAmerikanci zbirajo okoli" takih mož, j1' 
dejansko dokažejo, da jim je socialni in gospodarski podvig dež«1® 
glavna skrb.
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-i Leta 1943. so liberalni časopisi (nekdaj od Cerkve prepovedal1'* ^vs]«

1 Rosasove pristaše so po njihovem znaku, koruznem klasu ime
novali »maizorcas«.

- Odličen pedagog in pisatelj. » Podjarmil in civiliziral Patagonijo. 
1 Pospešil tujo immigracijo.

1 »Si en el sexto no hay remision, Y el septimo es sin rebaja 
(rebaha), Bien puede mi Dios y Senor Llenar los cielos de paja.«

V prostem prevodu: C e glede grehov proti šesti in sedmi božji 
zapovedi ne bomo deležni odpuščanja,naj Bog s slamo napolni nebesa.

stopili v bran za nuncija in nadškofa, ki jih je napadalo konseU’9' 
tivno (katoliško) časopisje. Nadškof iz Bogota se je moral za sv«Je 
izjave zateči k liberalnemu tisku.

LJUBO ZAMORSKI
(Se nadaljuje)
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• ^̂ TmTiOSPOmRSKFGA ZDRUŽENJA
lisk I. Sejma izvozmii artiklov Jugoslavije
Preteklo soboto so na vabilo Trgo
vske zbornice Slovenije, predstavniki 
5še,ga združenja in nekateri člani iz- 
tzniki obiskati pa Gospodarskem raz- 

ig avišču v Ljubljani I. Sejem izvoznih 
Ciklov Jugoslavije. Sejem je odprl 
isam Brkič ^predsednik komiteja za 
dlanjo trgovino. Predsednik priprav- 
Slnega odbora za I. S’sjem izvoznih 
Ciklov je v svojem govoru poudaril, 

ji- i je sejem manifestacija izvozne de
dnosti FLRJ. Dodal je, da je sejem 
ten izmed poizkusov za povečanje l:o 
^rcialne dejavnosti; njegov namen je, 

na komercialen način prikaže vse 
i vsaj veliko večino predmetov, ki jih 
tgoslavija proizvaja za izvoz. Na sej- 

smo opazili poleg številnih Pred
ovnikov jugoslovanskega gospodar
ja tudi tuje diplomatske predstavni-

Ogledali smo si podrobno sejem in 
žotovili. da so najbolj zastopana sio
nska podjetja, medtem ko je šibkej- 
1 udeležba podjetij iz ostalih jugo- 

t1 lovanskih republik. Tako je razstavlja- 
samostojno kar 108 razstavljalcev iz 

Vvenije, nad sto podjetij pa so zasto
je razne izvozne firme, kot Tebno- 
OpeK, Slovenijales in druge. Tehno- 
t|ipex je poleg slovenskih podjetij za
dalo tudi več hrvatskih, bosanskih 
srbskih gospodarskih podjetij, ki iz

pojejo izvozno blago.
Zveza usnjarjev in čevljarjev Ljub- 
gfta je zastopala vsa podjetja z us- 
ism in obutvijo. Dobro, je bila zasto

pana tudi elektro-kovinska industrija.
Popoldne je bila v prostorih razstavi

šča konferenca jugoslovanskih izvozni
kov. O položaju jugoslovanske zunanje 
trgovine je govoril obširno dr. Stane 
Pavlič; prikazal je sedanje stanje ter 
perspektive in možnosti za razširitev 
v bližnji bodočnosti. O bančnem poslo
vanju, zlasti o poslovanju, ki se nana
ša na izvozna podjetja, je govoril ge
neralni direktor Narodne banke FLRJ. 
V svojem govoru se je dotaknil vpraša
nja dodelitve kratkoročnih kreditov za 
izvozno in uvozno dejavnost raznih 
podjetij ter poudaril potrebo po čim 
tesnejšem in direktnem sodelovanjem 
med' banko in podjetji, ne da bi to so
delovanje ovirali, kot do sedaj, razni 
upravni ukrepi. Sipregovoril je še pred
sednik Trgovinske zbornice Hrvatske, 
ki je obravnaval zlasti vprašanje tr
govske morale in razširitev trgovske 
mreže. V svojih izvajanjih je nakazal 
tudi možnost ip korist, da zastopajo 
jugoslovanske tovarne in podjetja tudi 
tujci oziroma državljani držav, kjer na
meravajo jugoslovanska podjetja usta
noviti svoja zastopstva in konsignacij
ska skladišča. Drugi govorniki so go
vorili o izvozu mesnih izdelkov ter o 
perspektivi za bližnjo bodočnost. Po
udarili so, da se še vse premalo izva
žajo mesni dokončni izdelki in preveč 
žive klavne živine, in to tudi na škodo 
usnjarske industrije.

Predstavnik Splošne plovbe je spre
govoril o pomenu, ki ga imajo za iz

voz plovni objekti ter poudaril potre
bo, da se povečajo investicije za iz
graditev novih prevoznih ladij kakor 
tudi za obnovo in zamenjavo zastare
lih ki ne ustrezajo več današnjim zah
tevam.

Konferenco je zaključil predstavnik 
ljubljanske Trgovinske zbornice Slove
nije ter izrekel željo ,da bi prišlo v 
kratkem še do sličnih konfereinic po 
strokah razpih artiklov. Generalni di
rektor Jugobanke pa je povabil vse 
udeležence na sprejem v »Slonu«.

Ratifikacija tržaškega 
trgovinskega sporazuma

Opozarjamo vse člane izvoznike- 
uvoznike1, da je končno, italijanska po
slanska zbornica odobrila trgovinske 
sporazume med Italijo im Jugoslavijo, 
med njimi tudi Sporazumi o krajevni 
izmenjavi med obmejnimi področji Tr
sta, Buj, Kopra, Sežane in Nove Gori
ce. Na tajništvu združenja si lahko čla
ni ogledajo listoi blaga, ki je namenje
no za izvoz.

PLAČEVANJE DAVKA NA PROMET 
(IGE) ZA JAVNE (LOKALE

Od 1. oktobra dalje so predpisani za 
plačevanje poslovnega davka na pro
met (IGE) v abonmaju novi obrazci 
tek. pošt. računa modre barve, na kate
rih je1 rdeče tiskano »IGE«. To novo t 
je uvedlo ministrstvo, da bi pospešilo 
plačilo omenjenega davka ter zmanj
šalo možnost napak. Navedeni obrazci 
so na razpolago V uradu IGE. v ulici 
Udine, št. 1, ter pa poštnih uradih.

ttIHOD DRŽAVNEGA
Ogla v arja v trst

V nedeljo, 7. tega meseca prispe v 
•■st predsednik Italijanske republike 
Giovanni Gronchi, da bi se odzval 

‘Vabilu predsednika kongresa iteli- 
'•iskega tiska, ki bo ta dan v Trstu, 
ropehi bo' prvič v naši sredini; prejš- 
li predsednik Einaudi je tudi obiskal 
fst Udeležil se bo maše v cerkvi sv. 
"tona Novega in dirk na konjskem 
"kališču kakor tudi sprejema, ki mu 
5 Priredi občina v miramarskeim gra- 
" Predsednik Gronchi je eden izmed 
klilnih članov krščanske demokratske 
ranke, in sicer pripada njenemu leve- 
H krilu. Bil je vrsto let predsednik 
"siamske zbornice. V državno življe- 
te posega mnogo bolj odločno kakor 
i"gov prednik in hoče vanj zanesti 
"Ve socialne ideje. Med njegovimi na- 
Kotniki na desnem krilu je tudi se- 
pior don Sturzo. Ugled predsednika 
P je v mednarodnem svetu dvignil 

no JM njegovim obiskom v ZDA, kjer je 
;e, Ntopil za bolj elastično politiko v o- 
jj. riru Organizacije atlantskega pakta 
ge j naj bi svoje delo razširila tudi na 

("spodarsko področje.

‘•ilZNANJE SLOVENSKI 
ril 'BRTNI SOLI V ROJANU
1,1 .»Primorski dnevnik« (22. se.pt.) je v 

lojem poročilu o obisku švicarske to- 
»rne »Oerlikon« omenil, da tovarna 
da sprejema strokovno izučene in 
"ecializirane delavce, ki jih trenutno 
"trebuje zaradi velikih naročil iz tu- 
pe. Piscu je mlad tržaški mehanik, 
je sedaj zaposlen v tem obratu, po- 

tdal, da so ga še posebno vljudno 
-n Itejeli, ko jim je pokazal spričevalo 

^venske strokovne šole v Rojanu.
;i- STAVKA PRISTANIŠKIH DELAV 
/i- bV, V torek so pristaniški delavci 

fOglasili 24-urno stavko. Do stavke 
prišlo zaradi številnih nerešenih 

rašanj, ki so jih delavci že zdavnaj 
"dložili pristaniški družbi. Po vod 

*&jo pa je dalo odklonitev poveljnika 
'tstamišča, da bi sprejel odposlanstvo 
elavcev, ki so hoteli poprositi za po
bilo.

Ob začetku šolskega leta

SKUPNA SLOVENSKA GOSPODAR 
SKO-KULTURNA ZVEZA. Na zadnji 
seji izvršnega odbora Slovenske gospo- 
darsko-kulturne zveze v Trstu je bil 
po poročilu, ki ga je .podal p-jen pred
sednik dr. A. Kukanja, in zadevni raz
pravi. sprejet sklep, naj se Slovenska 
gospodarsko - kulturna zveza na Trža
škem združi s sorodnimi organizacija
mi goriških im beneških Slovencev.

ARETACIJA SLOVENKE V KAIRU.
Egiptovska polici,j.a je nedavno zaprla 
štiri Angleže, 26 Egipčanov in 3 itali
janske državljane, ker jih je osumila 
vohunstva. Italijanske državljane je 
kmalu nato izpustila. Med njimi je bi
la tudi Draga Rojic. Dopisnik rimske
ga tednika »Epoca« poroča, da je Dra
ga Rojic Slovenka, ki je poročena z 
Italijanom,, vendar živi ločeno. V Egip
tu je okoli 50.000 Italijanov. Med' te
mi jih živi 6-7.000 razmeroma dobro, 
drugi pa so revnejši in nekateri celo 
brez dela. Minogi so že na pol pozabili 
svoj jezik in so se tako prilagodili živ
ljenju v Egiptu, da se na marajo vr
niti v Italijo. »Epoca« dodaje, da se 
bojijo življenja v begunskih tabori
ščih, kamor bi jih vtaknili v primeru 
povratka v domovino.

SMRT KOSI. V Dombergu so prejš
nji teden ob veliki udeležbi pokopali 
72-letnega Franceta Berceta. kmečkega 
posestnika. Rajni je sledil y grob bra
tu Drejčetu, ki je umrl še nedavno 
prav tam. Oba sta preživela strahote 
dveh vojn. (Francetu so Nemci y Donn- 
bergu sežgali zeta in uničili njegov 
dom; hkrati so ubili še zetovo sestro, 
medtem ko je druga ob tej priložnosti 
znorela), Trije bratje so bili učitelji, 
eden izmed teh je padel v osvobodil
nih bojih, medtem ko se je eden izmed 
Francetovih sinov posvetil duhovskemu 
stanu. Naj počivata v miru, ki sta si 
ga zaslužila, s svojim delom in .trplje
njem!

KONGRES TISKA. Od 7. do 11. ok
tobra bo v Trstu VI. državni kongres 
tiska, ki ga bo odprl predsednik Ita
lijanske republike Giovanni Gronchi. 
Kongresa se bo udeležilo skoro dvesto 
odposlancev .Zasedali bodo v kinodvo
rani »Excelsior«.

ZA AMERIŠKEGA KONZULA V 
TRSTU je bil imenovan dr. Michael 
Gannetta, ki bo zamenjal dosedanjega 
konzula Mr. Simsa.

MESO PO NIŽJI CENI? Delavske 
zadruge so sklenile znižati cene mesu. 
V tem smislu je predsednik organiza
cije izjavil, da so prodajalne Delav
skih zadrug preskrbljene z odličnim 
svežim govejim mesom, ki so ga uvo
zili iz Podonavja.

PROMET V LUKI. V razdobju ja- 
miuar-septemiber je blagovni promet 
skozi Javna skladišča y Trstu dosegel 
1,709.000 ton. To pomeni majhen porast 
v primerjavi z istim obdobjem v pre
teklem letu; povečanje, prometa gre na 
račun masovnega blaga, kakor premo
ga železne rude in starega železa.

KONEC STAVKE N.a Uradu za de
lo so se predstavniki podjetja DILFI 
(tovarne žaluzij) in sindikalnih orga
nizacij sporazumeli glede zahtev delav
cev. Sporazum, je pomenil konec stav
ke, ki je trajala 12 dni-

TRST V ŠTEVILKAH. V avgustu 
smo Tržačani pojedli med drugim 331 
tisoč 210 kg rib, 10.261 zajcev in 3119 
glav goveje živine. Zdravstveno stanje 
v mestu in okolici je bilo zadovoljivo. 
Umrlo je 220 ljudi, rodilo pa se je 223 
otrok.

DOMAČA IGRA. Sredi oktobra bo 
Slovensko narodno gledališče v Trs'u 
odprlo novo sezono. Občinstvu se bo 
predstavilo najprej s Pregarčevo ■ »Sa- 
gro«, ki je pisana v domačem tržaškem 
narečju.

TUDI NEMČIJA SE ZANIMA ZA 
JUŽNE TIROLCE. Spor med Italijo in 
Avstrijo zaradi Južnega Tirola je dose
gel svoj višek ob KMetnici italijansko- 
avstrijskega .sporazuma o pravicah Juž
nih Tirolcev. Avstrijce je še bolj raz
dražila obsodba avstrijskega železmčai- 
ja Majerja, ki je delil propagandne le
take za odcepitev Južnega Tirola od 
Italije in ga je italijansko sodišče ob
sodilo na tri leta. Nekateri listi, kakor 
dunajski »Volksblatt«, predlagajo, naj 
se vprašanje Južnega Tirola reši s sa
moodločbo (plebiscitom), ako ne bi u- 
spela pogajanja med italijansko in av
strijsko vlado. V spor so posegli tudi 
veliki pemški listi, kakor da bi hoteli 
pokazati, da nočejo prepustiti samo Av
strijcem skrbi za usodo Južnih Tirolcev.

Uradnih podatkov o letošnjem vpi- 
vanju y slovenske osnovne, strokovne 
srednje šole na Tržaškem še ni. Po 

ših informacijah so se Slovenci za- 
di razmer, ki vladajo danes na Tr
škem, dobro odrezali. Na naših sred- 
th in strokovnih šolah bo letos siper 
koliko manj dijakov, toda ta pojav 
treba y glavnem pripisati okolno- 

., da gre za otroke iz prvih dveh po
lnih let, ko je bilo število rojstev 
dco. Iz istega vzroka je tudi na i.ta- 
anskih šolah te stopnje manj dija- 
‘V. Na slovenskih višjih srednjih šo- 
l je ostalo število dijakov v bistvu 
izpremenjeno. Napredovala je Sio
nska trgovska akademija, ki bo ime- 
195 dijakov, to je okoli 20 več ka- 
r lansko leto in en razred več. Na 
talih slovenskih nižjih in višjih šolah 
eh vrst je okoli 138 dijakov manj; 
to bo letos na teh šolah 9 razredov 
"lij. Število razredov se je razmero- 
" bolj skrčilo kakor število dijakov, 
t šolske oblasti ne dovoljujejo cepi- 
v razreda, ako število dijakov ne 
eseže 35. Zato so slovenski razredi 
'i zasedeni, čeprav so slovenske učil- 
ce povprečno mnogo manjše kakor 
Pijanske. Slovenska višja realna gim- 
'2ija ima, kakor lansko leto, 10 raz- 
dav. Število dijakov na učiteljišču je 
koliko nazadovalo, prav tako število 
Jakov na obrtni šoli v Rojanu. Letos 
‘nastavljenih okoli.25 slovenskih uč
it moči manj; gre za študente, ki se 
'ipravljajo na svoj poklic. Na osnov- 
šoli v Dolini bo letos en razred več, 
Skednju pa en razred manj. Na ža- 

st je treba zabeležiti tudi nekaj pri- 
"rov neupravičene strahopetnosti 
"tiše v.
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iE: NEKAJ o letini
V »Vestniku Kmečke zveze« poroča- 
^ obširneje o vremenskih razmerah, 
katerih so se letos razvijali kraetij- 

5 Pridelki. Na Tržaškem so se zlasti 
"Ule posledice peronospore in suše. 
ddelek grozdja je nekako sreden, iz- 
^ normalne letine. Na jugoslovan- 
"6tn Kras u ne bo mnogo terana. Z e 
"utnladi ga je pokvarilo deževno vre- 
^ Na Vipavskem je y krajih ,ki jih J* Prizadela toča letina razmeroma do- 
^ Po večini so vinogradniki razpro- 

lanski pridelek .Na srednjiem Vi- 
"vskem prodajajo vino po 65-70 di- 
"rjev liter. Krompirja in fižola je bi- 

1° mnogo. Na Koprskem, zlasti v oko- 
l"* 'Pirana, se čutijo posledice suše. 
?®d zadnjim nalivom (26. sept.) je v 
P'ranu močno deževalo meseca maja.

M Ajdovščini bodo zgradili predilnico
Gospodarski svet pri Okrajnem ljud

skem odboru v Novi Gorici je nia eni 
svojih zadnjih sej razpravljal p načr
tih za nameravano gradnjo nove tek
stilne predilnice v Ajdovščini. Le-to 
naj bi zgradili do ,sredine 1958. leta 
poleg tkalnice ter v sestavu sedanje 
tekstilne tovarne. Investicijski piogrem, 
ki ga je že odobril Izvršni svet Slove
nije, predvideva za izpolnitev tega na
črta skupaj 986 milijonov dinarjev stro
škov. Zn 80% potrebnih sredstev, to 
je 788 milijonov dinarjev bo tovarna 
zaprosila za posojilo pri Jugoslovanski 
investicijski banki, vtem ko bosta pre
ostalih 20% potrebnega denarja v red
nih letnih obrokih prispevala podjetje 
in Okrajni ljudski odbor Gorica.

Gospodarski svet je omenjene načr
te brez bistvenih pripomb sprejel, iz
glasoval jamstvo za posojilo ter bo 
skupaj z Izvršnim svetom in ajdovsko 
občino tudi prispeval predpisani ga
rancijski znesek.

Gre za obsežno gradnjo, ki spada v 
okvir modernizacije in izpopolnitve oe^- 
lotne jugoslovanske tekstilne industri
je, katera naj' bi bila zaključena do 
konca leta 1960. Razen tega so pristoj
ni organi pri izdelavi načrtov za pre
dilnico upoštevali tudi potrebo po na
daljnjem gospodarskem razvoju gor
nje Vipavske doline. Osnovna značil
nost teh krajev je namreč veliko šte
vilo majhnih kmetijskih gospodarstev, 
ki ne morejo preživljati vseh svojih 
članov, ki morajo zato nujno iskati 
možnosti zaposlitve drugod.

V Ajdovščini bodo tako uredili so
doben tekstilni kombinat z vsemi po
trebnimi obrati za predelavo surovin 
in izdelavo tekstilnega blaga. Po voj
ni so postopoma in z razmeroma 'Skrom
nimi sredstvi in možnostmi v več ob
dobjih zgradili tkalnico, ki svoje izdel
ke izvaža celo v Anglijo, domovino tek
stilne industrije. Ta obrat letno proiz
vede raznega tekstilnega blaga za mi
lijardo 100 milijonov dinarjev in za- 
posljuje nad 320 delavcev in delavk.

Predilnico bodo zgradili na površini 
nad 10.000 kv. metrov in bo imela 
18.364 vreten. Zidati jo bodo začeli že 
prihodnjo pomlad; y surovem stanju 
naj bi bila dograjena do konca leta. 
V začetku 1958. leta bi začeli monti
rati stroje in tehnično opremo tako da 
bi predilnica že sredi istega leta lah
ko začela s poskusno proizvodnjo. Za

redno obratovanje pa bi jo usposobili 
čez okoli dve leti.

V predilnici bodo lahko letino pre
delali 1667 ton preje iz sintetičnih vla
ken ki jih bodo dobivali iz nove tovar
ne viskoze v Ložnici ter 922 ton bom
bažne in polčesane preje. Potrebne 
stroje in tehnično opremo bodo kupili 
v glavnem v tujini. Tekstilni strokov
njaki so izračunali, da bodoi samo stro
ji stali okrog milijon dolarjev, V pre
dilnici bodo zaposlili 250 novih delav
cev, največ žensk, ki jih bodo priučili 
novemu opravilu. Vrednost proizvodnje 
naj 'bi znašala milijardo 800 milijonov 
dinarjev na leto. Vrednost proizvodnje 
v celotnem tekstilnem kombinatu bo 
tonaj znašala 2 milijardi 900 milijonov 
dinarjev letno. Nova predilnica ho prav 
gotovo velikega gospodarskega pome
na za Slovensko Primorje ter za vso 
tekstilno industrijo v Jugoslaviji, ki ne 
more izkoriščati vseh svojih zmoglij- 
vosti prav zaradi pomanjkanjia bom
bažne in stanične preje.

M. D.

^ „VISTA
TRST, Ul' Carducci 15, tel. 29-656
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, toplomerov in fotograf
skega materiala.

»GOSPOD ARSTV 0“
izhaja vsak drugi pelek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 
9, tel. 38-933. — CENA: posamezna šte
vilka lir 30, za Jugoslavijo din 15. — 
NAROČNINA: lelna 706 lir, polletna 
400 lir. Pošt. ček. račun »Gospodarstvo : 
št. 11-9396; za Jugoslavijo letna 420 din, 
polletna 250 din; za ostalo inozemstvo 
2 dolarja letno. Naroča se pri A D.I.T, 
DRŽ. ZALOŽBA SLOVENIJE, Ljublja
na, Stritarjeva ulica 3/1, tek. rač. p:i 
Komunalni banki št. 60 KB-l-Z 1246. — 
CENE OGLASOV: za vsak m/m višine 
v širini enega stolpca 40 lir, za ino

zemstvo 60 lir.

Odgovorni urednik: dr. Lojze Ber, e 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 

Tiskarna »Graphis« v Trstu

Ali naj se zapre piranska plinarna?

n/ pjiSfanjsčii
Portorož, 2,9. sept. 1956

Temu podjetju, ki oskrbuje že neka
ko pol stoletja prebivalstvo Pirana in 
Portoroža s plinom, so sedaj, kakor vse 
kaže, nadaljnji dnevi šteti. Na seji o- 
krajnega ljudskega odbora V Kopru so 
razpravljali o zaključnem računu pod
jetja za lansko leto in pri tem ugoto
vili, da plinarna nima več pogojev za 
svoj .nadaljnji obstoj, ker so njene na
prave že do skrajnosti izrabljene. Kma
lu za tem se je pojavila menda večja 
okvara na rezervoarju in plinarna se
daj že teden dni plina ne proizvaja in 
ga zato tudi ne more dobavljati svo
jim vedno še številnim potrošnikom. 
Govorijo že o skorajšnji likvidaciji 
podjetja in navajajo za to razloge, ka
terim ise tehtnost ne more oporekati. 
Pravijo, da so cevovodi slabi, da pro
izvodnja bitumenske emulzije, ki jo je 
podjetje uvedlo pred nekaj leti kot 
postransko panogo, kvalitativna ni u- 
spela, da je poslovanje podjetja zaradi 
tega deficitno in končno, .da bi prostor, 
ki ga zavzema plinarna, koristneje slu
žil sosednji ladjedelnici. Ta uporablja 
že sedaj obalo na obeh straneh plinar
ne in bi potrebovala njen prostor za 
povezavo obeh delov in za namerava
no razširitev.

Potrošniki plina, katerih števila se 
je zaradi izselitve iz krajev v zvezi z 
določbami londonskega sporazuma res
da znatno skrčilo, so mnenja, da se 
podjetje, kakršno je plinarna, vendar 
ne bi smelo likvidirati kar tako, saj 
je znaten del prebivalstva še vedno 
navezani na uporabo plina v gospodinj

stvu. Trdo gorivo je drago, ker je o- 
bremenjeno s stroški prevoza na večje 
razdalje in z neracionalno' prodajno or
ganizacijo, in marsikatero gospodinj
stvo sploh nima štedilnika za premog 
ali drva, marveč kuha le ra plin ali 
elektriko. Toda električna energija ni 
na razpolago v zadostni jakosti in z 
zadostno stalnostjo, da bi mogla že se
daj povsem; nadomestiti uporabo plina. 
Poraba električne energije je po dose
danjih izkustvih posebno v zimskih me
secih le prepogostoma omejena' bodisi 
z odredbami pristojnih oblasti bo Usi 
z efektivnimi prekinitvami toka. Poslo
vanje plinarne predstavlja zato interes 
javnega značaja, podobno kakor delo
vanje električnega omrežja, vodovodnih 
naprav itd.

Prebivalstvo zato nikakor ne odobra
va zamisli skorajšnje likvidacije pli
narne. Morala bi se najti rešitev, ki bi 
vsaj začasno ustrezala tako zahtevam 
dobrega javnega gospodarstva in ute
meljenim interesom ladjedelnice ka
kor potrebam potrošnikov in s tem tu
di jayneimiu interesu.

Okrajni ljudski odbor v Kopru je 
že dal primerno sugestijo v tej zvezi 
z nasvetom, da bi plinarna morala 
zagotoviti prebivalstvu preskrbo z bu
tanom v jeklenkah. Prebivalstvo zato 
upravičeno pričakuje, da se piranski 
občinski odbor ,ki je y tej stvari pri
stojen, ne bo odločil za skorajšnjo li
kvidacijo podjetja, čeprav hi ta s či
sto gosapodarskega stališča morda bila 
utemeljena.

Dr. O.

GIBANJE JUGOSLOV. LADIJ 
JUBOlinija. Romunija je prispela iz 

Benetk 5. sept., izkrcala 404, ton in od
plula 6. sept. na Srednji vzhod. Srbi
ja je prispela 11. sept. iz Neaplja, iz
krcala 232,5 ton in odplula istega dne 
v ZDA. Skopje je priplula iz Benetk 
13. sept., izkrcala 1682,2 ton, vkrcala 
229 ton in odplula na Bližnji vzhod. 
Titograd je prispela 16. sept. iz Alek
sandrije, izkrcala 1482,1 ton, vkrcala 
40 ton in odplula na Bližnji vzhod. 
Slovenija je prispela 17. sept. iz Neap
lja, izkrcala .107,8 ton in odplula v ZDA. 
Žužemberk je pripeljala 18. sept iz 
Aleksandrije 1000 ton, vkrcala 333,5 ton 
in odplula na Bližnji vzhod. Hrvatska 
je priplula iz Palerma 18. sept. izkrca
la 75 ton in odplula v ZDA. Romanija 
je priplula z Reke 20. sept., izkrcala 
72 ton, vkrcala 423 ton in odplula na 
Srednji vzhod. Topusko je prispela 22. 
sept. iz Bhmdizija, izkrcala 243,8 ton 
in odplula v Severno Evropo. Herce
govina je priplula 23. sept. iz Calamate, 
izkrcala 572,4 ton in odplula na Bliž
nji vzhod. Srbija je priplula 26. sept. 
iz Splita in vkrcala 3062 ton in od
plula v ZDA. iLovčem je 27. sept. pri
peljala iz Benetk 386,3 tope in odplu
la na Daljni vzhod. Sarajevo je pri
plula iz Dubrovnika 28. sept., izkrcala 
3560 ton, vkrcala 1509 top in odplula 
proti Bližnjemu vzhodu. Slovenija je

priplula 30. sept. z 'Reke, izkrcala 51,6 
ton, vkrcala 991 ton in odplula proti 
ZDA.

Pričakuje se prihod: Vojvodina 5/10. 
Zagreta 5/10. Solin 8/10. Lovčen 9/10. 
Hrvatska 13/10. Skopje 14/10. Zadar 
15/10. Triglav 17/10. Učka 17/10, Tito
grad 22/10. Zužembrek 22/10' in Topu- 
sko 24. oktobra.

PROGA IZ TRSTA 
NA DALJNI VZHOD

V nedeljo zvečer je pristala v trža
škem pristanišču motorna ladja »Ago- 
stino Bertani«. Izmenoma z drugo ena
ko ladjo, »Nino Bixio'«, bo vzdrževala 
redno zvezo z Daljnim vzhodom. Trža
ški Lloydl je najel iadiji, da bi ponovno 
vzpostavil promet z Japoinsko; ip Kitaj
sko, ki je bil prekinjen 18 let. V s edo 
je ladja ponovno odplula popolnoma 
natovorjena.

4500 NEMŠKIH ZDRAVNIKOV JE 
BREZ DELA. V Zahodni Nemčiji je 
58.705 zdravnikov in 11,557 zdravnic. 
Izmed teh je 41.925 zaposlenih v svo
bodni praksi, 3900 je zaposlenih pri o- 
blastvih in več kakor 20.000 jih dela v 
bolnišnicah. Okoli 4500 zdravnikov tre
nutno na izvaja svojega poklica. Od 
leta 1925 je pribežalo v Zahodno Nem
čijo iz Vzhodne 1000 zdravnikov.

IMPEKPORT
TRST ■ ULICA CESARE BATTISTI 23-1
Tel. 44-208 ^ Telegr. 

UVAŽA:

vsakovrsten les, drva za 
kurjavo, gradbeni material

IMPEXPORT - TRIESTE

IZVAŽA:

tekstil, kolonialno blago 
in raznovrstne stroje

SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSTNE KOMPENZACIJE

JUGOLINIJA
RIJEKA - Poštni preda.1 379

Telegrami s Telefoni
JUGULimiJA • RIJEKA 26-51, 26-52, 26 53

Teleprinter : J6G0LIIVIE 02526

VZDRŽUJE RERNE RLAG0VHIE 1HJ POTNIŠKE PROGE

Z/NA JADRAN —SEV. EVROPA vsakih 10 DNI 
SEV. AMERIKA vsakih 15 DNI 
BLIŽNJI VZHOD vsak teden 
DALJNI VZHOD vsak mesec 
URČIJA in TURČIJA vsakih 15 DNI

Zastopstvo v Trstu: “N 0 R D-A D R I A,, Agenzia Marittima di V. 
B0RT0LUZZ1 — Telegrami: „N0RD-ADRIA“ Trieste - Tel.: 
37-613,29-829 Uradi: TRST, Piazza Ducadegli Abruzzi št.l

miTHHU 1URISTIČR0 P0DCZEČE Fl1 liliI It Z4GRER = JEGOSLMIJa
Praška ul. br. 5 - Tel. 3225'2 8, 9

Ddjeljenjt! za iiiostrausli/o telelon: 32 - 226

V r 8 i : hotelske rezervacije, nabavlja sue vrste voznih 
isprava za zomiju i inostranstvo - žnljezničke, brodske 
avionske - organizira izlete, putovanja i ekskurzije, 
vrši mjenjačkn zlnžbn, službu pssoša i viza te fotoslnžbn

A.Donaggio-Trieste
USTANOVLJENA LETA 1912

IMPORT - EXPORT
ZALOGA BLAGA ZA ŽENSKE IN 
MOŠKE OBLEKE IN PODLOGE

RiUA TRE N0MHRE 9 — TEEEFOM 24=863

TELEGRAMI: DONAGGIO CHIESAGRECI TRIESTE

vse,
kar potrebuješ za šolo, 
ti nudi

ul. sv. frančiška a« 
C® 37-838

Sedež v Trstu, Ulica Foscolo št. 1
Podružnice: Trst, Ul. Flavia 123 — Milje, Ul- Roma 1
Nudimo Vam vse potrebščine za vinogradništvo, polje

delstvo in živinorojo!

PRIZNANI) MEDNARODNO 
PODJETJI

L, A GORIZIANA
G0RIZIA - VIA DUCA D'A0STA N. 88 - TEL. 28-45 - GORICA
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA 

Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

Golob Jvo
GORICA - Trg E DE AMICIS1 

Telefon 21-38

Prodaja in izVaža nado- 
mestne dele in pritikline 
za avtomobile, motorje in 
kolesa

,sGondrand“
TRST-TRIESTE, VIA CARDUCC110

Telefon: 37-157
Telegrami ; GONDRAND - TRIESTE

PODJETJE S POPOLNO USTREZAJOČO 
OPREMO ZA PREVOZ GOVEJE ŽIVINE, 
KONJ, PERUTNINE, MESA IN JAJO

Lastna obmejna postaja na Proseku (Gondrand Prosecco) 
s hlevi za počitek živih živali

JRANS - TRIESTE" s. a,
TRIESTE-TRST V, Deneta 3 - Tel. 38-827 31-906,95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije

IZVAŽA ; vse proizvode FIATOVE avtomobilske in
dustrije in rezervne dele. — Vse vrste 
gum tvornice CEAT in vse produkte naj
važnejših italijanskih industrij.

Tovarna „G0SAfI »Alfa Borneo«

vam umli

moderne avtobuse in trolejbuseI. . . . . . . . . . . . . . ..... J
za informacije se obrnite na:

TOVARNO »G OŠ A«
Smederevska Polanka

Olafiave fiU plačilu.!

MAGAZZINI del CORSO
Trieste - Corso Halla 1 (Angolo P. della Borsa) - Tel.: 29-043

Bogata izbira
dežnih plaščev
površnikov 

. jop in hlač
izložbe! za moške, ženske in otroke

po naj nižjih cenah
ZANESLJIVA TRGOVINA

»Sljeme«
MESNA INDUSTRIJA
SESVETE - JUGOSLAVIJA

IMPORT - EXP0RT, Zagreb, Iliča 29/1 
Pošt. pretinac 276 <SB 23-738. 33-132 
Telegrami: SLJEME ZAGREB

IZVOZI
Zaklanu telad u koži i ieleče me
so, govedje meso, svinjsko meso 
sve vrsti kobasičarskih proizvo
da, sve vrsti suhog mesa, sla
nine i pršut, sve vrsti mesnih 
konzervi, naročito konzerve 
šunke, hrenovke, šultera, gulaš, 
luncheonmeaf,chopped porkitd.

UVOZI
Sav materijal za vlastite poirebe

PRIDOBIVANJE TOBAKA V 
OKOLICI PADOVE SE NE 
IZPLAČA

Za nekaj let bodo verjetno 
popolnoma izginili tobačni na
sadi v okolici Padove. Zdaj je 
le še tisoč hektarov zemlje po
sejane s tobakom, ki da letno 
okoli 18.000 stotov tobaka raz
ličnih vrst. Obdelovalci se pri
tožujejo, da se pridelovanje to
baka ne izplača, ker potrošijo 
več kot zaslužijo. Tako trdijo, 
dia porabijo za pridelovanje 
tobaka boljše vrste 50-52.000 lir 
za stot, dočim dobijo pri odku
pu zanj 45-48.000 lir za stot. 
Tudi delovna moč je zelo dra
ga; stroški zanjo so se v letu 
1946 početverili, dočim plaču
jejo zia tobak zdaj le 20% več 
kot takrat. Zato kmetje vedno 
bolj opuščajo pridelovanje to
baka v teh krajih.

G. M. COLOMOIN h FIGLIO
UVOZ - IZVOZ

MiUTOVrBTE

in IZDELKOV

Trst, Ulica I. della Croce 4
TEL. 94-570

Tlgr. COLINTER - TRIESTE

-SPADARU-
SPEOlCIJSK/l 

TVRDi-vA 
SPECIALIZIRANA 
V LESNI STROKI

TRST - TRIESTE
VIA ROMA ŠTEV. 17 

TEL. 35-785 in 31-087 
SCALO LEGNAMI SERVGLA 

TEL' 96-847

SCALO LEGNAMI -PROSECCO

PONTEBBA

VIA MAZZINI 48 - TEL. 59 
Poštni predal 184

Telegr.: SPABGPEDIT

POTOVALNI URAD

Adria Portorož
Tel. št. 12

Filiala Koper tel. 64 
Menjalnica blok Šketije

TT

Hotelske sobe, prodaja vseh 
vrst vozovnic, izleti po morju 
in suhem služba menjalnic 

in potnih listov

Zaloga prvovrstnih briških, 
vipavskih in domačih vin

BRIC IVAN
Gorica - Ul. Croce 4
Teleion pisarna 34-97 

„ dom 20-70

AVTOPREVOZNIŠKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST • ULICA M0RERI ŠT. 7 

Tel. 28-3/3
Prevzemamo vsakovrstne 
prevoze za tu In inozem
stvo. — Postrežba hitra. 

Cene ugodne

ha liohAilca Uai vati

hotel Korotan
v Sekiri ek Vrbskem

jezeru

Domača postrežba —
Ugodne cene
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TRŽNI PREGLED
Tržaški tr^

KAVA
TRST. Kvotaoije kave na viru pro

izvodnje SO' še vedno visoke. To velja 
za vse vrste kave. Politična negoto
vost glede Sueškega prekopa zelo vpli
va na tržne cene!. Velike količine ka
ve, ki so v skladiščih v Poirt Saida, 
morajo čakati dolgo časa za vkrcanje. 
.Zaradi nerednega prihoda kave na trg, 
je tudi gibanje cen neuravnovešeno.

'Na italijanskem trgu s kavo se je 
zanimanje povečalo za slabše vrste ka
ve.

Cene kave pa viru proizvodnje so 
naslednje: brazilska kulva, v lirah za 
1 kg ioih: Rio N. Y. 5 595; Rio N. Y. 3 
635 jSiantos extra prime geod to large 
bean 950; Victoria 5 good to large bean 
540; srednjeameriška kava, v dolarjih 
za 50 kg fob: Haiti naravna XXX 62; 
Salvador naravna 64: Kostarika 86-90; 
arabska kava, v šilingih za 50 kg. cit: 
Gimma 445; Moka Hodeidah 1 490;
afriška kava, v šilingih za cwt cif: U- 
ganda oprana in prečiščena 270; indo
nezijska kava, v holandskih florintih 
za 100 kg cif, ponovno pretehtana: Ba
li Robusta 10-12% nečistoče 217.

Povprečne cene ocarinjene kave od 
uvo.nika do grosista fco skladišče pro- 
dajalca, v lirah za kg neto ponovno 
pretehtano: brazilska: Rio N. Y. 5 1420; 
Rio N. Y. 3 1460; Santos extra' prime 
good to large bean 1745; Victoria 5 
good to large bean 1375; srednjeameri
ška: Haiti naravna XXX 1640; San
Salvador 1740; Kostarika 1925; elrabska: 
Gimma . 1620; Moka Hodeidah 1 1685; 
afriška: Uganda oprana in prečiščena 
1270; indonezijska Bali Robusta 10-12% 
nečistoče 1190.

POPER
TRST. Cene popra se dvigajo. Čeprav 

je na mednarodnem tržišču povpraše
vanje še vedno omejeno, so se cene 
dvignile zaradi negotovega političnega 
položaja in zaradi povišanja prevoz
nine za Daljni vzhod.

Gene na viru proizvodnje v šilingih 
za cwt cif Trst, so naslednje Sarawak 
beli proti vkrcanju v septembru 285, 
v oktobru 282/6; v novembru 282/6; 
Saracvak special črni proti vkrcanju v 
septembru 202/6, v oktobru 200, v no
vembru 200; Maliabar črni proti vkr
canju v septembru 242/6, v oktobru 
240, v novembru 237/6; Tellicherry čr
ni, proti vkrcanju v septembru 247/6, 
v oktobru 245, v novembru 245.

Italijanski trc|

Na italijanskem trgu s kmetijskimi 
pridelki je povpraševanje po mehki 
pšenici oživelo; cene so se dvignile. To 
velja tudi za trdo pšenico. Tudi koru
za se dobro prodaja. Vzrok temu je, 
da letos predvidevajo manjši pridelek 
koruze in da je manjša razpoložljivost 
krme. Zelo'mirno- je na trgu z rižem. 
Kvotacije krme so zelo visoke, ker je 
zaradi suše manj pridelka.

Na trgu s klavno živino še vedno 
prevladuje ponudba .To je zopet zara
di manjše razpoložljivosti krme. Več
je je zanimanje za prašiče, zlasti za de
bele.

Cene masla in sira se bistveno niso 
spremenile. Z olivnim oljem je bilo 
malo sklenjenih kupčij; cene so vendar 
ostale na doseženih kvotacijah zaradi 
nepopustljivosti priozvajalcev.

Živahno je na vinskem: trgu. Kvota
cije so precej visoke, zlasti na južnih 
tržiščih in na otokih, zaradi pičlih za
log starega pridelka.

Limone .pomaranče in mandarini se 
dobro prodajajo. Za suho sadje ni za
nimanja. Precejšnje je zanimanje za 
paradižnikovo mezgo, in sicer zaradi 
manjšega .letošnjega pridelka in zara
di velikega povpraševanja iz tujine.

ŽITARICE
MiANTOVA. Pšenica fina 6800-70C0, 

dobra 6500-6600, navadna 6200-6300; ko
ruza fina 5700-5800, dobra 5200-5400, 
navadna 4500-4700; oves 5T00-53001; ječ
men 6600-6700; pšenična moka tipa 00 
9000-9700, tipa »0« 8100-8400, tipa »1« 
7800-8100, tipa »2« 7000-7300; koruzna 
moka navadna 5100-5200, srednje vr
ste 6400-6500, fina 7000-7100; pšenični 
otrobi 4800-49001.

VEiKCELLI. (Neoluščeni riž: Pierrot 
5500-5700; G. Rossi 5900-6100; Maratelli 
5700-6000; Riazz-a 77 6300-6500; R. B. 
6500-7000; Arborio 6200-65000; Olušče
ni riž; 11.000-11.400.

ŽIVINA
MiANTOVA. Živina za zakol: voli I. 

290-320 lir kg II. 250-280; krave I. 230- 
250, H. 180-220; junci I. 290-310, II. 270 
do 290; biki 300-330; junice 280-300'; te
leta 50-70 kg 400-450, 70-90 kg 480-530, 
nad 90 kg 540-570; živina za rejo in za 
vprego: teleta 50-70 kg 500-560, 70-100 
kg 520-570; junci 60-80 000; vprežni vo
li 290-310 ;molzne krave (izbrane) 140 
do 180.000, navadne molzne krave 100- 
130.000; prašiči debeli od 100-125 kg 
365, id. 125-150, id. 150-180 kg 375, nad 
180 kg 380; suhi prašiči 30-50 kg 475, 
id, 50-70 kg 425, prašički 20-25 kg 520.

KRMA
MANTOVA. Seno majske košnje v 

razsutem stanju fco skladišče 2500-2700 
lir stot; otava 2400-2500; detelja I, 2400 
do 2300, II. 1900-2000; p še nična slama 
stlačena 750-800; koruzne pogače 4900- 
5100; sestavljena' krma za molzne kra
ve 5750-58501; posebna krma za pitanje 
debelih prašičev 5800-5900.

MLEČNI IZDELKI

CREOVLONA. Maslo iz smetane 8100- 
8400'; maslo I. 750-780, II. 730-750, HI. 
730-740; Sbrinz svež 400-420, 3 mesece 
star 520-540; Provolona svež 440-470, 3 
ffles. star 510-540; Grana svež 350-360; 
zimski proizv. 1955/56 470-530; majski 
prdizv. 1955 540-560; zimski proizvod 
1954/55 570-6GO; Eimmenthal 450-490, 3 
mes. star 560-6'80; Italico svež 370-390: 
Taleggio svež 330-340.

OLJE

FIREiNZE: Cene za kg fco proizva
jalec olivno olje extra do največ 1% 
kisi. 850-880, do največ 1,50% kisi. 800 
do 850, dioi največ 2,50% 750-800, do 
največ 4% kisi. 700-750; dvakrat ra/i- 
nirano tipa »A« 640-660, tipa »B« 480 
do 490; prvovrstno' semensko olje 390- 
395; olje iz zemeljskih lešnikov 400-410.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Suhi česen 180-200 lir kg; 
korenje 20-25; korenje v vrečicah 30; 
čebula 30-34; gobe 800-1000' svež fižol 
90-1001; koromač 60-65; cikorija 40-50; 
solata endivija 60-65; zelja 90-10'"; me- 
lanname 50-70; zelena, paprika 40-50; 
rumena paprika 60-80; paradižniki 30- 
60; peteršilj 3C-45; zelena 30-50; buči- 
ce 50.

Kostanj navaden 90-110; smokve 40- 
65; jabolka Delicious I. 70-100, II. 35- 
50; hruške Kaiser I. 120-130, II. 30 da 
100; hruške IVilliams I. 80-120, II. 75- 
80; navadni orehi 150-170; orehi Sorren- 
to 30'0i; limone 120-130.

PERUTNINA IN JAJCA
MilLAN. Piščanci extra 760-800 lir ks, 

id. I. 650-720, II. 550-620; inozemski pi
ščanci 450-530; inozemski zmrznjeni pi
ščanci: madžarski 525-650, danski 600- 
650; žive kokoši 550-600; žive inozem
ske kokoši 440-520'; domače zaklane ko
koši 800; inozemske kokoši zaklane v 
Italiji 68C-700; žive pegatke 750; za
klane pegatke 900-1000; mladi golobi 
800 ;golobi zaklani 850-950; žive puie 
650-700'; živi purani 600-650; žive race 
450-490; zaklane race 500-600; račke za 
rejo 270-280; žive gosi 400; goske za 
rejo 600-1300 lir komad po teži; živi 
zajci 350-360; zaklani zajci s kožo 43C- 
470, zaklani brez kože 450-530; sveža 
jajca I. 30-32, navadna 27-29; inozem
ska sveža jajca 22-28,50.

VINO
ALESSANDRIiA. Črno namizno vino 

5800-6500 lir hi, belo 6500-7000; Barbe
ra 800-8500; Barbera extra 9500-10,00 ; 
Freisa extra 9500; beli moškat 14.500.

VEČENZA. Clinton 10-11 stop. 3200- 
3500; črno krajevne vrste 10-11 step. 
48O'0-52O0; belo vintj 10-11 stop. 4900- 
5300; belo domače 11-12 stop. 5300 do 
5800.

KOŽE
MILLAN. Surove kože: krave do 30 

kg 230-240 lir kg, nad 30 kg 230-235; 
junci do 30 kg 270-275, 30-40 kg 240-250; 
voli 40-50 kg 220-230', nad 50 kg 210- 
230; biki nad 40 kg 160-170 ;teleta brez 
glave in parkljev do 4 kg 750-78O_ 4-6 
kg 770-800, 6-8 Jogi 650-680; žrebeta do 
12 kg 330-360; konji 200-220; mezgi 140 
do 150; osli 100-110; napol ostriženi ov
ni 500-530; jagnjeta z belim krznom 
850-875, z krznem. druge barve 575 do 
600; kozlički 2'6-31 kg 1700-1750', nad 31 
kg 1750-1800; koze 820-870.

Suhe kože iz čezmorskih dežel: Cor- 
dova Sierra 340-350; Capo 390-400; Ca
po osoljene kože 295-315; Addis Abeba 
270-345.

PARADIŽNIKOVA MEZGA
PARMA. Koncentrirana paradižniko

va mezga; v sodih 178 lir kg. Dvakrat 
koncentrirana paradižnikova mezga: v 
škatlah 200 g 235 lir kg, v škatlah % 
kg 200, v škatlah 1 kg 190r v škatlah 
5 kg 170, v škatlah 10 kg 165, Trikrat 
koncentrirana paradižnikova mezga: v 
škatlah 200 g 250 lir kg, v škatlah % 
kg 215, v škatlah 1 kg 205, v škatlah 
5 kg 185, v škatlah 10 kg 180.

PAPIR
TURIN. Tiskovni papir satiniran na

vaden 15-17.500 lir 'Stot, srednje vrste 
16-19.500; pisarniški papir navaden 16- 
19.500, srednje vrste 19-23.000, fin 23.500 
do 30.000; trikrat klejen 27.500-34.000; 
registrski srednje vrste1 17.500-23.000', 
fin 21-27.000; exti<a 27.500-32 500; pisem
ski sredlnje vrste 21-27.000, id. fin 27- 
34.'000, extra 33-40.000 pisarski papir 
43.500-49,500; beli pergamin navaden 
nad 40 g 21-24.000, id. eKtra 26-28.500; 
beli in barvani kartončini navadni 10-
23.000. fini 30-35.000; kartončini tipa 
Bristol 31-40.000; siv navaden karton 
5500-6500; triplex beli navaden 9500 do
11.000, id. srednje vrste 12-14.000, fin 
15-17.000.

MEDNARODNA TRZISCA

CHICAGO o. 9. 19. 9 3,10

Pšenica (stot. dol. za bušel) .............................................. . 229 3/,, 22p‘/2 2283/4
Koruza (stot. dol. za bušel)............................................. . 146 155.Vg 138

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . -.................................. • 39.- 39.— da.—
Cin (stot. dol. za funt)........................................................ • 137.- 103.75 163.37
Svinec (stot. dol. za funt)............................................. Ib,— 16.— 16
Cink (stot. dol. ita funt)................................................... • 13.50 13.50 13.50
Aluminij (stot. dol. za funt)....................................... • 27.10 27.10 2/.1U
Nikelj (stot. dol. za funt)................................................... . 64.50 64.50 64.50
Bombaž (stot. dol. za funt)............................................. • 34.45 34.40 34 60
Živo srebro dol. za steklenico....................................... ■ 257,— 257.— 25/.—
Kava (stot. dol. ra funt Santos 2) ................................... 62.25 62 25 61.75

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono) .............................................
Cin (f. šter. za d. tono)...................................................

307.‘/s 
773 -

297
793

2921/2
782-

Cink (f. šter. za d. tono)................................................... . 96 Vs 96 — 9574
Svinec (f. iter. za d. tono)............................................. 117 116.3/4 113.72

SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg) ..... . 503. 499,- 498,-

Zdi se, da so se cene surovinam na 
mednarodnih trgih y glavnem ustahle. 
Kriza zaradi Sueškega prekopa je po
stala kronična in ne povzroča več po
sebnih iznenadenj, ki bi se odražala na 
mednarodnih trgih. Pšenica je nekoli
ko popustila, prav tako volna pa tudi 
barvaste kovine, kakor elektrolitieni 
baker in cin. Čvrstejša je cena kavču
ku.

ŽITARICE
V tednu do 28. septembra je cena 

pšenici v Chicagu nazadovala od 230 
1/8 na 229 stotinke dolarja za bušel 
proti izročitvi v septembru, medtem k"> 
je cena koruzi napredovala od 137 3/8 
na 137 7/8 stotinke dolarja za bušel. 
Na pobudo ameriškega kmetijskega 
ministrstva bodo kfnetje površino, po
sejano z zimsko pšenico, skičili za 
2,997.000 akrov.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Dne 4. oktobra se sestane v Ženevi 

mednarodna konferenca za sladkor, ki 
naj bi zamenjala dosedanji mednarod
ni sporazumi z novim. V New Yorku je 
cena sladkorju v tednu od 28. napre
dovala od 3,22 3,25 stotinke dolarja za 
funt. Cena kavi je v New Yorku po
pustila od 71,80 na 71,06 stotink'- do
larja za funt. Zaloge brazilske kave 
so znašale v Braziliji 21. julija 6 mili
jonov 700.000 vreč. Kakao je v New 
Yorku popustil od 25,23 na 23,18 sto
tinke dolarja za funt. Pridelek na Zla
ti obali cenijo na 205.000 ton, medtem 
ko so lani pridelali 218.000' ton. Prejš
nja cenitev je bila bolj ugodna. Suša 
je povzročila škodo na nasadih.

VLAKNA
Cena bombažu je v New Yorku na

zadovala od 34 65 :na 34,50 stotinke do
larja za funt v tednu do 28. septem
bra. V Aleksandriji je karnak nazado
val od 104,40 na 102,86 talarja za kan- 
tar .ašmuni pa od 73,75 na 73,30. Cena 

volni je v New Yorku 'napredovala od

141,1 na 142 stotinke dolarja za funt.
V Londonu je česana volna 64’s B po
pustila od 133 3/4 na 129 penija za 
funt proti izročitvi v oktobru. V Južni 
Afriki so cene popustile za 3 1/2 do 5% 
Premet skozi Sueški prekop je skoraj 
normalen. Zato se kupcem ne mudi.
V Roubaixu (Francija) je cena popu
stila od 1330 na 1290 frankov za kg.

KAVČUK
V Singapuru so se nakopičile velike 

zaloge kavčuka, kakršnih doslej ni bi
lo po letu 1951. Indonezijska vlada je 
znižala izvozno pristojbino' od 1,7 na 
1,5 sena za razdobje od 1 .oktobra do 
31. decembra. Potrošnja' naravnega kav
čuka v Združenih državah pojema. Ko
nec avgusta so zaloge v ZDA narasitle 
na 288.969 ton. V New Yorku je cena 
napredovala od 32 na 32,45 stotinke do
larja za funt. V Londonu je cena po
skočila od 26 1/2 na 27 1/4 penija za 
funt.

KOVINE
Cena elektroliLičnega bakra je v Nev 

Yorku popustila od 36,75 na 36,10 sto
tinke dolarja za funt (v tednu do 28. 
septembra). ZDA razpologajo z veliki
mi zalogami bakra. Po najnovejšem 
sklepu vlade bodo odpravili vse ome
jitve glede izvoza bakra v zadnjem tro
mesečju tega leta. Pozornost je zbudila 
vest, da so v Zahodno Nemčijo prispe
la velika naročila bakrenih polizdel
kov in bakrene žice iz Sovjetske zve
ze. Cena činu je. v Nev Yorku naza
dovala od 103 na 99,50 stotinke dolar
ja za funt. Cena cinku (13,50) in svin
cu (16) je ostala v Nev Yorku meiz- 
premienjena. Antimon Laredo 33 stotin
ke dolarja za funt; lito železo 59,09 do
larja za topo, Buffalo 59, staro železo 
58,17 (prejšnji teden 58,83) dolarja za 
tono; živo srebro neizpremeinjeno pri 
255-257 dolarjev za steklenico. Cene 
barvastih kovin v Zahodni Nemčiji 28. 
septembra: cin 955 DIM za 100 kg, svi
nec 148,03, cink 124 DM za 100 kg.

3B» CHE? 25
VALUTE V MILANU

24. 9. 1956 2, 10. 1956 Mtn. Maks.

Dinar (100) 90 90 82 90
Funt šterling 6565 6.500 6500 6.565
Napoleon 4.950 4.800 4800 4950
Dolar 622.25 623,50 622.25 623.50
Franc, frank (100) 150.— 155.- 150,— 155.-
Švicarski frank 145.25 145.50 145.25 1455/8
Funt št. papir 1.605 1.61(1 1.605 1 615
Avstrijski šiling 23 25 23.23 —
Zlato 719.- 719 — —

BANKOVCI V CURIHU
2. 10. 1956

ZDA (1 ded.) 4.28 Belgija (100 fr.) 8.58
AngUja (1 f.št.) 11.12 Holand. (100 fi.) 109.—
Franclja (100 ir.) 1.06 Švedska (100 kr.) 80.—
Balija (100 lir) 0.67 Izrael (Jl f.št.) J.40
Avstrija (.100 š.) 16 12 Španija (100 pez.) 9.22
Cehoslov. 13.25 Argent (100 pez.)1 13,50
Nemč. (100 EM) 101.15 Egipt (1 fit.) 9,90

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

27. t). 1956 2. 10 min.

Južna železnica I.47U 1,470
Splošne zavarov. 19.400 19.400
Assicuratrice 4.370 4,370
Riun. Adr. Sle 0.200 6,200
Jerolimič 9.000 9.000
»Istra-Trst« 545 545
»Lošinj« 12,500 12.500
Martinollč 0,500 6.500
Premuda 21.900 21.909
Tripkovlč 16.200 16.200
Openski tramvaj 2.395 2.385
Terni 208.— 2,68 -
ILVA 480.— 490. -
Zdr. jadr. ladjedei 392,— 317,- 302
Ampelea 1,450 1.450
Arrlgoni 1.090 1 000

maks.

tSCnlk KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ: TRST - ULICA FABIO FljLZI ŠT. 1Q I. - TELEFON

Kakšne prašiče 
bomo redili

Letos nam ni bilo vreme naklonjeno
Po lunadniih statistiičniih po

datkih aa Tržaško ozemlje, je 
število prašičev od leta 1945 
do leta 1954 narastlo za 364 
enot v 'primerjavi z letom 1938.

Zanimivo je pri vsem tem 
dejstvo, da niso največjega 
prirastka imeli v okoliških ob
činah, katere imajo več ali 
manj živinorejski značaj, am
pak v tržaški občini. Iz tega 
lahko sklepamo, da moramo 
prirast pripdsaitd. 
nim prilikam, ki vladajo na 
našem ozemlju. Vsled visokih 
cen mesa so se marsikateri 
kmetje usmerili na intenzivno 
proizvodnjo klavne živine.

Poleg tega moramo upošte
vati tudi, da se da dobiti z 
lahkoto krma za pitanje praši
čev v raznih msinzah. V prid 
nadaljnjega pospeška prašiče
reje govore razni činitelji.

Prašič je inajlhitrajši proiiz- 
vajalec mesa, zato ni nič čud
nega da se tudi v našem me
stu, k’ ima sicer tudi kmečka 
naselja, posveča prašičerji ve-

Gospodarsko leto &e ne uje
ma s koledarskim,. .Zaključek 
gospodarskega leta 'nastopi, ko 
so vsi pridelki pospravljeni. Je
seni z ozimdinami posejane po
vršine nam' bodo dala šele pri
hodnje leto svoj pridelek. Ko 
spravimo krompir, grozdje, ko
ruzo, nam ostanejo na njivi še 
ajda, reja in drugi strniščni 
posevki. Okrog Vseh svetih bo 
do tudi tii pridelki zapustili po
lja in s tem se bo zaključil e- 

'korajunktur- noletni delovni proces1.
Ce sa ozremo- nekoliko nazaj, 

lahko ugotovimo, da je bilo le
tošnje leto vprav porazno za 
naše kmetijstvo. Zadnje upa
nje smo postavili v odrešilni 
dež, ki bo vsaj deloma pove-

vprečjem, kar je očitneje pri
šlo do izraza posebno pri krm
nih rastlinah, katere so oblede
le in postale silno neodporne.

V tem mesecu smo imeli kar 
14 deževnih dni. Zato je delo 
na njivi popolnoma zastalo. 
Prizanesljiv je bil le maj in v 
tem mesecu smo lahko nemo-

4. Prispevek za nakup pred
vsem koristnih in še malo po
znanih; Jrmetijskih streti ev, v 
najvišjem znesku 25 do 30%. 
Prošnje je treba vložiti do 30. 
novembra t. 1. (Dana bo pred
nost tistim strojem, katere bo 
posebna komisija imela za 
'bol(j racionelms in koristne za 
naše ozemlje).

Prispevku m nakup bik-

inajivišjem znesku 30% ^ 
kov. Tozadevna naročila 
sprejemajo do vključno 31. 
cembra t. 1.

Prošnje za prispevke 
čeni pod točko 2) in na% 
njimi je treba predložiti I’ 
nateljsutvu Pokraj insU®5 
Ikmetijskega nadzorništva 
ulica Ghega štev. 6/1 — 
3"86-73.

teno opravljali vs-ako poljedel- c;v sivo-rjave pasme, v najvi-

čal pridelek vinske trte.
Vremanoslovni podatki nam 

kažejo, da smo že zadnje me
sece preteklega leta imeli pre
cejšnje ovire pri pripravi zem
lje za jesensko setev ip za 
spravljanje zadnjih pridelkov, 
ti -so ostali -na njivi delj časa 
prav zaradi neugodnih vremen
skih razmer. Posebno neugod-čjia' skrb. Navedli bomo nekaj 

podatkov o razvoju prašičere- 
je v Nemlčijli, da bi iz njih lah
ko napravili praktične zaključ
ke za naše razmere.

Od leta 1873 do leta 1937 so 
tej državi zabeležili prirast

goveje živine za 4.690.000 glav. 
število prašičev je v istem ča
su narastlo za 16.000.000 glav. 
Ta prirast moramo pripisova
ti ogromni potrebi po mesu, 
tako za neposredno uživanje 
s strani prebivalstva kot za 
predelavo'. Večja hranljiva 
vrednost vsled večje količine 
masti in mainjšs vsebine vode, 
večja sposobnost za konzerv i- 
ranje, večja odpornost pri pre
vozu in važnost pri predelavi 
v razne mesne piroizvode, že 
same po sebi dajejo svinjini 
velike prednosti, če, k temu 
prištejemo še izredno pitalno 
sposobnost prašičev, nam ti 
činitelji pojasnijo, da je pra
šič naravno idealen proizvaja
lec mesa. Vse te prednosti nam 
govc-re o tem da je mnoga ren- 
tabilnejše pitati prašiče za 
meso kot za mast. če poleg 
tega upoštevamo, da nam kra
va daje na leto približno 100 
kg. masla, torej znatno več 
maščobe kakor prašič, nam 
postane jasno, da večina indu- 
strijskiih držav zahteva od go
veda. visoko mlečnost, od pra
šiča pa le meso.

V predvojni Nemčji je od ce
lotne porabe maščob odpadlo 
na maslo 34%, na svinjsko 
mast 26% ostale maščobe so 
bile rastlinskega izvora,

V luči teh podatkov nam ni 
težko postavati splošne smer
nice za nadaljnji razvoj pra
šičereje pri nas. Pri pitanju 
prašičev bomo imeli za smo
ter le čim večjo proizvodnjo 
mesa, zato bomoi pitali pretež
no mlade živali.

Strokovnjaki ločijo tri -tipe 
pitancev: Mesnati tip doseže
mo, če v 6-7 mesecih pitamo 
žival tako, da doseže 90-100 
kg. žive teže; mesnato — ma
stni tip dosežemo, če pitamo 
žival 9-10 mesecev in

davine v drugi polovici okto
bra leta 1955; v temi času j,a 
padlo 81,7 mm dežja. V takih 
pogojih nismo mogli opraviti 
vseh nujnih del. Novembra so 
se razmere normalizirale in 
priprave za setev so potekale 
nemoteno. Tega pe moremo re
či o decembru. V tem mesecu 
je padlo 105,5 mm dežja. To ni 
moglo ugodno vplivati, če upo
števamo ,da smo imeli 11 de
ževnih dni in le 28 sončnih ur. 
Vreme nam ni dopuščalo, da 
bi stopili na njivo im da bi o- 
P-ravIjali kakršno koli dalo.

Tudi rigolanje zemljišč za 
obnovo vinogradov je bilo po
polnoma onemogočeno. Januar
ja je bilo tako toplo in padlo 
je toliko dežja, da so nekateri 
posevki že ozeleneli. To je 
kmete zaskrbelo. Tudi popje 
sadnih dreves je bilo že nape
to ,tako da je vse kazalo, da 
bodo mekatera sadna drevesa 
februarja že cvetela, To se is 
tudi zgodilo. Nekatere rane 
sorte mandeljnov so že pokaza
le cvetne brste, zato je izredni 
februarski mraz povzročil tu
di več škode kot sicer, V tem 
mesecu smo imeli kar 21 dni 
nizke temperature pod ničlo. 
Vse kar je januarja ozelenelo, 
je februarski mraz popolnoma 
uničil. Naj vse jo škodo so brez 
dvoma utrpele vrtnine, vendar 
tudi drugim rastlinam .ni priza
neslo. Po nekaj zmernih dneh 
je tudi v marcu nastopil za ta 
mesec nenormalen mraz, ki je 
oviral razvoj rastlin. Tako se 
je začetek vegetacije prec-ej za
kasnil. To neugodno vreme se 
jc nadaljevalo tudi v aprilu. 
Temperatura je bila stalno za 
2 stop. C. pod večletnim po-

sko delo. Rastline so še dobro 
razvijale zaradi ugodnih vre
menskih prilik. V tem mesecu 
so- si rastline malo opomogle 
in že je prišel junij in z njim 
dež. Ta je zavrl rast rastlin in 
ustvaril idealne pogoje vsem 
glivičnim boleznim, ki so hudo 
napadate vse gojene rastline.

Posledice teh podnebnih raz
mer so bile posebno vidne na 
vinski trti, na krompirju in še 
na marsikateri drugi rastlini. 
Borbo proti tem boleznim je 
oteževalo samo vreme. Zato 
so se listi vinske trte in krom
pirja pričeli sušiti predčasno.

V tem mesecu smo imeli 
precejšnje skrbi ob spravlja- 
nju krme. Kakovost, sena je 
zelo padla zaradi slabega vreu 
mena in primitivnega načina 
sušenja, Julij je potekal nor
malno im isto lahlko rečemo 
tudi glede avgusta, dočim je 
september potekal v znamenju 
popolne suše. Vsi strniščni po
sevki so imeli zelo slabe pogo
je za rast.

Ce, v luči teh podatkov pre
sojamo potek rasti in pridelke 
posameznih rastlin, lahko re- 
č,mo, da ne moremo biti za
dovoljni niti z žiti, niti s kr- 
mmimi rastlinami. Krompir 
nam je dal malo boljši pride
lek, a glede ajde, repe, pese, 
koruze, pitnika in drugih str- 
nišniščnah posevkov ne more
mo pričakovati -nič posebnega. 
Zaradi suše letos nismo imeli 
otave. Nsmila usoda, sili kme
ta, da nabira pesne liste in jih 
poklada živini. Kdor ravna ta
ko reže že tako šibko 
vejo, na kateri sedi. Za
radi suše pesa se ne more 
razviti kot bi želeli, vrh tega 
ji še trgamo liste in s tem 
uiničujem.0' najvažnejše organe 
za tvorbo sladkorja. Vsled su
še in pomanjkanja listov so 
pesni koreni zelo- slabo razvi
ti. Isto-velja tudi za . korenje, 
še pred mikaj dnevi so se 
kmetje ozirali, kod se bo pri
kazal kakšen oblaček. Dolgo 
pričakovani dež je končno le 
prišel in prinesel malo sveži
ne. Od tega dežja bodo imela 
posebno trta nekaj koristi. Vo
da bo poživela dotok mineral
nih snovi v grozde in s temi 
se bodo vezale proste kisline. 
Vsled tega bo grozdje zgubilo 
kiselkasti priokus in ho slad
kor prišel močneje do izraza. 
Mogoče bomo- le utegnili spra
vila deber prideifck iz naših 
vinogradov.

Kmet in vrtnar v oktobru
Na njivi: Pripravimo zemljo 

za set:.v ozimnih žit. Najprej 
sejemo ječmen, nato rž in ka- 

doseže- sneje pšenico. Zemljo moramo
mo 150-160 kg. žive teže; k 
masnemu tipu prištevamo 
svinje ki so zaključile svojo 
rast.

Ker hi moral biti smoter

dobro pripraviti, semie pa oči
stiti na vejialnikih; nato ga 
sortiramo po teži in velikosti 
zrn ter razkužimo, da tako 
uničimo kali raznih glivičnih

bujejo baker ali živo srebro. 
V vinogradu: Po odrešilnem

večje količine mesa, se bomo 
odločili za prvi tip in za prvi 
način pitanja, V ta namen 
gojimo izključno' mlade živa
li, ki hitreje rastejo in boljše ^ . , . .

krmo. V tem pri- ^°- Sonce bo se povečalo ko-

dežju počakajmo' še kakšnih 
8-10 dni nato začnemo s trgat-

istroški pitanja Sla^OTia
in bomo v čim-

izkoriščajo 
meru bodo 
mnogo nižji 
krajšem času dosegli najbolj
ši gospodarski učinek. Reja 
mesnato-mastinsga tipa praši
ča zahteva mnogo večje iz
datke, ker traja pitanje delj 
časa dn starejše živali slabše 
izkcKiščiajp fcrmot Prašičereja 
nam daje v razmeroma krat
kem času visoko kvalitetne in 
visoka ikaicričnie proizvode; 
proizvodna cena le teh je 
mnogo manjša zaradi manjših 
stroškov pitanja ter večje 
klavnosti. (Pri prašičih' ima
mo 20% odpadkov, pri srednje 
rejenem govedu pa od 40 do 
50% odpadkov)!. Upoštevajoč 
ta dejstva bomo težili za tem, 
da podtamejio igjlavnfl prcizvaj' 
jalci mesa, dočim bomo od 
goveda zahtevali le visoko 
proizvodnjo mleka s čim vi
šjim odstotkom maščob.

Težko si je zamisliti, da bi 
naša govedoreja dosegla tako 
stopnjo proizvodnje, da bi se 
viški mleka predelali v maslo, 
če upoštevamo, da proizvod
nja mleka še zdaleč ne zado
stuje za kritje potreb, ki jih 
postavlja mesto, vendar zara
di tega se ne bomo usmerili 
na rejo prašičev za mast, ker 
bi to zahtevalo prevelike stro
ške, tako da cena mašiti ne 
bi nikakor poplačala vložene
ga truda. Vsled tega ostane 
za taste, ki se bavijo s prašiče
rejo, še vedno le en cilj, in 
sicer reja mesnega tipa praši
ča. Ta cilj bomo najboljše do
segli, če bomo- pitali le mlade 
živali in bomo skušali doseči 
v čimkrajšem času temu tipu 
ustrezajočo težo.

Ko
grozdje trgamo moramo od
stranjevati vse suhe in gnile 
jagode, da ne zanesemo v klet 
kali raznih škodljivih glivic. 
Po trgatvi okopljemo in gnoji
mo vinograd. V nobenem pri
meru ne smemo pričeti z obre
zovanjem trt, dokler listje ne 
odpade. Le v tem primeru bo 
les lahko pravilno dozorel in 
se mam ne bo treba bati zim
skih mrazov.

V sadovnjaku: Lahko že
pričnemo s presajanjem sad- 
nih. dreves. Boljše bo še malo 
počakati, dokler odpade listje.

Prispevki za dvig 
našega kmetijstva
Tudi letos je generalni ko

misariat za Tržaško ozemlje 
dal na razpolago Pokraj in
skega Kmeitajsikega Nadzornih 
šva določeno vsoto, ki naj slu
ži kot prispevek za razne za
sebne pobude, kot so zgradi
tev novih hlevov, napeljava 
vodovodov, obnova 
dov itd.

Vsi interesenti naj se javijo nienti.

PROTI IZVOZU 
KMETIJSKIH PRIDELKOV

Milanski gospodarski list »24 
Ore« ugotavlja, da preživlja 
kmetijstvo krizo po vsemi sve
tu. O tem govore razprave1 raz
nih mednarodnih zborovanj. 
Tudi v Cremoni so govorili o 
tem vprašanju zlasti o kmelij- 
stv.u v Italiji. List predlaga, naj 
Italija omeji uvoz kmetijskih 
izdelkov, češ da bo le tako po
magala italijanskemu kmetij
stvu.

za tozadevne informacije na 
uradu. Kmečke .zveze, U-l. F. 
Filzi št. 10 ali na pokrajin
skem kmetij skem nadzorni- 
Štvu ul. Ghega št. 6/1 soba 6.

Kdo je lahko deležen teh 
pnisipovkov vladinega komisa
riata? Kakšne vrste so ti pri
spevki?

1. Prispevki (ki lahko dose
žejo največ 38% izdatkov 
upoštevajoč važnost, potroš
njo in korist objekta.) za go
spodarska izboljšanja (grad- 
nje, razširitve in preureditve) 
in za zemeljske spremembe 
(globoko oranje za zasaditev 
trt in sadnega drevja in za 
ustvaritev novih setvenih po
vršin).

Kmatolvallci, kli nameravajo 
izvesti omenjena dela in izko
ristiti zakoniti prispevek, mo
rajo vložiti zadevno prijavo 
■pri oddelku za zemeljska iz
boljšanja Pokrajinskega 
kmetijskega nadzorništva v 
Trstu — ulica Ghega 6/1 — 
soba štev. 6 — tel. 3-51-56. Rok 
za prijave zapade:

šjem znesku 50% izdatkov 
Tozadevne prošnje morajo bi
ti predložene vključno do L 
oktobra t. 1.

61. Dodelitev nagrad za do
bro vzrejo odbranih teličk do 
najvišjega zneska 10.000.— lir. 
Prošnje- sc sprejemajo do 
vključno 31. oktobra t. 1.

7. Prispevek za nakup racio
nalnih panjev in melitozija 
(za zimsko krmljenje čebel) v

GOSTILNA

REP ENTABOR
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Domača kuhinja in pristna 
vina — Cene ugodne !

Za morebitna naročila I11 
rezervacije, kličite telefonsko 

celico Repentabor I

Jame' lahko napravimo že se
daj, da, sonce malo ogreje 
{(podnje plasti ter da vlada 
ustvari ugodne pogoje za delo
vanje drebnoživk.

Na travnikih: Izkoristimo
vsako priložnost za pašo živi
ne; s tem bomo zelo koristili 
živini in nam ne bo- treba na
četi zaloge krme, ki smo pri
pravili za zimsko krmljenje.

Na vrtu: Prvo polovico te
ga meseca še lahko izkoristi
mo za sajenje nekaterih vrt- 
mike. Delo na vrtu je v glav
nin. Delo na vrtu je v glav
nem končano. Spravimo še vse 
ostanke zelenjave, zdrave de
le kompostiramo, obolele pa 
sežgemo. Na lepotnem vrtu 
sadimo čebulice narcis, tulipa
nov in hijacint. Cimprej jih 
sadimo tem boljše se bodo 
ukoreninile in bodo spomladi 
lepše cvetele.

V kleti: Nikdar ne bomo
dovolj poudarili, da mora biti 
klet čista. Kleti naj bodo zrač
ne. Ne smemo dovoliti, da bi 
bile v kleti razne diše
če snovi, ker se vino zelo hi
tro navzame slabih vonjev in 
okusa.

a) 31. oktobra t. 1. za raz
na kmetijska poslopja, za na
makalne naprave in njih pri- 
klcpitve, itd.;

b) 28. februarja 1957 za ze
meljske spremembe in razne 
zasaditve.

Kmetijsko' nadzorništvo bo 
v vsakem primeru obvestilo 
zainteresiranca o možnosti po- 

_ delitve prispevka, nakar bo
vinogra- lahko predložil prošnjo oprem-

s Ijeno s tozadevnimi doku-
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Vsakovrstni les za predelavo, rezan mehki 
in trdi les, jamski les in za kurjavo

TRST — Ulica F. Filzi št. 23 - Telefon 37-00^
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Krma za žirino — Žita — Umetna gnojila 
Žveplo — Modra galica — Poljedelski sR11! 
Orodje — D s a k n v r s t n a semena i. t-

d. d.

IMPORT - EXPORT

Vseh vrst lesa, trdih goriv in stro
jev za Icsao industrijo

TKST - Sedež : ul. Ciceroae 8/IT - Telefon: 
ul. Ciceroae 30214 - Sealo Legna,ni 96710

UVOZ

Ribarič Ivan
♦ IZVOZ

VSEH VRST LESA IN TRDIH GORIV

TRSI - ULICA F. CRISPI 14 - TEL. 93-502 
ULICA DELLE MILIZIE 19 - TEL. 96-510

UfSiiZO

CARDUCC! 4/

Postrežemo

z najboljšim domačim in istrskim vinom 
in domačim pršutom

KMETOVALCI IN VRTNARJI, 0HIŠČITE NAS!
\

2. Prispevki, ki lahko dose
žejo največ 80% izdatkov za 
nakup trtnih sadik in sadne
ga drevja. Nakup bo skupno 
izvedlo Kmetijsko, nadzorni
štvo, ki bo tudi skrbelo, da 
bodo sadike prvovrstne in da 
bodo dajale vsa potrebna 
jamstva za dober uspeh nasa
dov.

Naročila za jesensko sadi
tev se sprejemajo do 31. ok
tobra t. L, za spomladansko 
pa do 28. februarja 1957. Za 
vsa naročila je treba ob naro- 
čitvi dati na račun 8. lir za 
vsako trto in 60.— lir za vsa
ko sadno drevo.

3j Prispevki za nakup vrt
nic in čebulic tulipanov, hija
cint, Iris in na-rciz v najvišjem 
znesku 30% izdatkov, in to 
kmetovalcem, ki se večinoma 
bavijo s ovetličarstvom. Naro
čila za najmanj 50 vrtnic in 
250 čebulic se sprejemajo do 
6. oktobra t. 1. Ob naročitvi 
mora prosilec dati na račun 
50 lir za vsako vrtnico in 10. 
lir za vsako čebulico.

telefoH 
ŠT. Al-I?1

TRGOVINA KMETIJSKIH 
STROJEV IN ORODJA

TRST
STRADA VECCHIA PER ISTKIA 

Umetna gnojita - Krma za živino - Prvovrstna semena last
nega pridelka in inozemska - Trte, sadna drevesa, razne cvet
lične sadike, vrtnice itd. - Poljedelskistrojiin druge perrebščine
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SPLOŠNA PLOVBA
Sedež Piran

d ni boPredmet poslovanja: jioinorski prevozi 
in obalne plovbe.

Centrala Piran — Telefon 57, 58 
Komercialni oddelek: Ljubljana - Tel. 23=147 

Telex: 03185

Brzojav: PLOVBA Piran oz. PLOVBA Ljubljana
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